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Abstrakt 

Bakalářská práce se zaměřuje na výzkum role a funkce myslivecké stráže v rámci správy lesů 

v České republice a ve státech Visegrádské skupiny (V4). Historický vývoj tohoto institutu je 

důkladně analyzován spolu s jeho současným právním rámcem, který určuje povinnosti, 

pravomoci a postavení myslivecké stráže v lesní správě. Důraz je kladen na efektivitu 

myslivecké stráže při ochraně lesních ekosystémů, regulaci divoké zvěře a prevenci 

protiprávních aktivit v lesích. Komparativní část práce přináší srovnání právní úpravy 

myslivecké stráže v zemích Visegrádské skupiny, tj. v Rakousku, Maďarsku, Slovensku a 

Polsku. Tento přístup umožňuje identifikovat podobnosti a rozdíly v právním postavení 

myslivecké stráže a přispívá k porozumění různým přístupům k ochraně lesních zdrojů v 

regionu střední Evropy. Podstatným aspektem bakalářské práce je hodnocení efektivity 

myslivecké stráže v praxi a identifikace výzev, se kterými se tento institut potýká. Na základě 

zjištěných informací jsou navržena doporučení pro zlepšení role a účinnosti myslivecké stráže 

v ochraně a správě lesního bohatství. Cílem práce je poskytnout komplexní pohled na význam 

myslivecké stráže v kontextu současných i budoucích výzev v oblasti lesního hospodářství a 

přírodní ochrany. 

Klíčová slova: Myslivecká stráž, správa lesů, lesní hospodářství, Visegrádská skupina, 

komparativní analýza, ochrana přírody, udržitelné hospodaření, ochrana lesních zdrojů 



Abstract 

This bachelor's thesis focuses on examining the role and function of gamekeeping within forest 

management in the Czech Republic and the Visegrád Group (V4) countries. The historical 

development of this institution is thoroughly analyzed alongside its current legal framework, 

which delineates the responsibilities, powers, and position of gamekeeping within forest 

administration. Emphasis is placed on the effectiveness of gamekeeping in protecting forest 

ecosystems, regulating wildlife, and preventing illegal activities in forests. The comparative 

section of the thesis provides a comparison of the legal regulation of gamekeeping in Visegrád 

Group countries, namely Austria, Hungary, Slovakia, and Poland. This approach allows for 

identifying similarities and differences in the legal status of gamekeeping and contributes to 

understanding various approaches to protecting forest resources in the Central European region. 

An important aspect of the thesis is evaluating the effectiveness of gamekeeping in practice and 

identifying challenges facing this institution. Based on the findings, recommendations are 

proposed to enhance the role and efficiency of gamekeeping in the protection and management 

of forest wealth. The aim of the thesis is to provide a comprehensive view of the significance 

of gamekeeping in the context of current and future challenges in forestry and nature 

conservation. 

Keywords: Game wardens, forest management, forestry, Visegrád Group, comparative 

analysis, nature conservation, sustainable management, protection of forest resources 
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1 Seznam tabulek, obrázků a grafů 

Tabulka 1: Souhrnná komparace institutu myslivecké stráže v zemích V4 Chyba! Záložka 

není definována.2 
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definována.4 
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2 Úvod 

Zvolené téma bakalářské práce zahrnuje institut myslivecké stráže a vztah k výkonu 

státní správy lesů v České republice. Je možné konstatovat, že je to aktuální i společensky 

významné téma v kontextu správy a ochrany lesního hospodářství nejenom v ČR. Souhrnně lze 

uvést, že i přes dílčí sezónní problémy je ČR bohatá na lesní ekosystémy a je postaveny před 

výzvy, které jsou spojeny s udržitelným hospodařením a ochranou jednotlivých lesních zdrojů. 

V tomto koncepčním rámci představuje důležitou roli institut myslivecké stráže, který 

představuj e důležitý prvek v systému správy a ochrany lesů. Myslivecká stráž v České republice 

má dlouhou historii, jejíž kořeny sahají až do období první československé republiky, a 

postupně se vyvíjela až do současné podoby, která je výsledkem mnoha právních a 

organizačních i politických změn. Přestože je primárně spojována s myslivostí, její role a 

význam se rozšířily i do oblasti lesního hospodářství, kde přispívá k ochraně lesních 

ekosystémů, regulaci divoké zvěře a prevenci protiprávních činností v lesích na území ČR. 

Bakalářská práce zkoumá a analyzuje roli a funkce myslivecké stráže v rámci lesní správy 

lesů v ČR. Je nutné analyzovat nejenom historicko-právní kontext tohoto institutu, ale též 

komparativní charakter právní úpravy. Konkrétně je provedena komparativní právní analýza 

srovnatelné právní úpravy, a to na úrovni států V4. Tedy Česko, Maďarsko, Slovensko a Polsko. 

Komparativně je analyzována právní úprava vybraných středoevropských zemí, které mají 

některé politické, právní, historické a společenské prvky svého vývoje, i s ohledem na zvolené 

téma bakalářské práce, společná. Je vhodné zkoumat její právní status, povinnosti a pravomoci, 

stejně jako vztah k lesnímu hospodářství a ochraně přírody. Záměrem bakalářské práce je 

nabídnout ucelený pohled na to, jak myslivecká stráž přispívá k efektivnímu výkonu státní 

správy v oblasti lesů, a identifikovat případné výzvy a možnosti pro další rozvoj tohoto institutu 

Vzhledem k formálním požadavkům a možnostem celkového rozsahu bakalářské práce jsou 

zpracovány vybrané problémové oblasti. Je však možné vyslovit záměr, že stávající podobu 

bakalářské práce lze rozšířit a doplnit v rámci navazujícího magisterského studia. Je to dáno 

především s ohledem na možná další témata a problémy, které lze vymezit. 

Předkládaná bakalářská práce je strukturována tak, aby poskytla čtenáři komplexní 

přehled o institutu myslivecké stráže, jeho historickém vývoji, současném právním rámci, a 

zejména o jeho roli v rámci státní správy lesů. Podstatný je i komparativní hledisko řešené 

problematiky bakalářské práce a jeho vymezení. Důraz bude kladen na analýzu současného 
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stavu, výzev a potenciálu pro budoucí rozvoj v kontextu udržitelného hospodaření s lesními 

zdroji v České republice. Snahou autora bakalářské práce je poskytnout nový pohled na řešené 

téma a na vztah mezi mysliveckou stráží a státní správou lesů. Záměrem je přispět k hlubšímu 

porozumění významu tohoto institutu pro ochranu a správu ekosystémů v České republice. V 

kontextu udržitelného hospodaření a správy lesů představuje myslivecká stráž nejen ochranný, 

ale i regulační a dozorový prvek, jenž zasahuje do mnoha aspektů lesního hospodářství. Její 

úloha v ochraně lesního bohatství je nyní důležitější než kdy dříve, zejména vzhledem k 

rostoucím výzvám, jako jsou klimatické změny, zvyšující se intenzita lesních hospodářských 

činností a nezákonné aktivity, jako je pytláctví či nelegální těžba dřeva. 

Vzhledem k těmto výzvám se bakalářská práce zaměřuje na analýzu současného 

postavení myslivecké stráže v systému státní správy lesů. Bude zkoumat, jakým způsobem je 

myslivecká stráž integrována do stávajícího právního a organizačního rámce, jaké jsou její 

hlavní funkce a odpovědnosti a jakým způsobem přispívá k ochraně a správě lesních zdrojů. Je 

možné konstatovat, že struktura bakalářské práce obsahuje historické souvislosti vývoje tohoto 

právního institutu i navazující úvahy de lege ferenda. Konkrétně se jedná o budoucí 

konstituování tohoto právního institutu i možné návrhy a doporučení vyplývající 

z komparativní části předmětné právní úpravy, 

Jedním z klíčových aspektů bakalářské práce je hodnocení efektivity a významu 

myslivecké stráže v praxi. Bude zkoumat, jaké nástroje a metody jsou využívány pro dosažení 

cílů ochrany lesů a jaké jsou výsledky těchto snah. Zároveň se bakalářská práce zaměří na 

výzvy, se kterými se myslivecká stráž potýká, a navrhne možná řešení a doporučení pro zlepšení 

její role a efektivity. K tomuto je určena i související komparativní část bakalářské práce. 

Cílem této bakalářské práce je poskytnout ucelený a kritický pohled na institut 

myslivecké stráže v České republice a ve vybraných evropských zemích, s důrazem na jeho 

význam pro správu a ochranu lesního bohatství i souvisejících zdrojů. Bakalářská práce se snaží 

přinést nové poznatky a návrhy, které by mohly přispět k lepšímu pochopení a efektivnějšímu 

využívání potenciálu myslivecké stráže v kontextu současných a budoucích výzev v oblasti 

lesního hospodářství. Odborné informace j sou získány analytickým studiem souboru české i 

zahraniční odborné literatury a související syntézou získaných dat i informací. Důležitou 

součástí bakalářské práce je komparativní analýza vybraných evropských právních úprav, a 

také ucelený rozbor právní úpravy institut myslivecké stráže v ČR. Bakalářská práce je 

založena i na výstupech odborné časopisecké literatury, která je co nejvíce aktuální v oblasti 
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lesnictví a myslivosti. Snahou autora je pracovat s odbornými časopiseckými zdroji i 

s odbornými databázemi, což je důležité hlavně v komparativní právní části práce. 
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3 Cíl práce 

Cílem bakalářské práce je zkoumat a analyzovat roli a funkce myslivecké stráže v rámci správy 

lesů v České republice a ve státech Visegrádské skupiny. Práce se zaměřuje na historický vývoj 

tohoto institutu, jeho současný právní rámec a efektivitu při ochraně lesních ekosystémů. Dále 

se cílem práce stává provedení komparativní analýzy právní úpravy myslivecké stráže ve 

státech V4, s cílem identifikovat podobnosti, rozdíly a výzvy spojené s touto oblastí. Na základě 

zjištěných informací bude práce navrhovat doporučení pro zlepšení role a účinnosti myslivecké 

stráže v ochraně a správě lesního bohatství v regionu střední Evropy. 
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4 Literární rešerše 

V této části bakalářské práce jsou zpracovány jednotlivé podkapitoly, které se týkají teoretické 

rámce řešené problematiky. Zpracování této části práce je založeno na analytické metodě a 

syntéze získaných informací s ohledem na soubor odborných použitých zdrojů, které jsou 

uvedeny v závěru bakalářské práce. 

4.1 Historický vývoj a jeho vymezení v rámci myslivecké stráže 

Historie myslivecké stráže má komplexní historický rámec a je úzce spjata s vývojem 

myslivosti a ochrany přírody. V případě zvoleného tématu v evropském kontextu. Počátky 

myslivecké stráže lze identifikovat již v dobách, kdy lov zvěře byl nezbytný pro přežití a 

zajištění potravy v rámci tehdejší společnosti. V těchto raných obdobích nebyla myslivecká 

stráž formalizovanou institucí, ale spíše se jednalo o neformální skupiny lovců nebo členů 

specializované lovecké komunity, kteří dohlíželi na dodržování většinou nepsaných pravidel 

lovu a ochrany zvěře. Tato pravidla se formalizovala postupně s vývojem společnosti i 

jednotlivých právních institutů. S technickým i technologickým rozvojem a vývojem 

zemědělských společností se zvyšovala potřeba regulace lovu. To vedlo ke vzniku prvních 

zákonů a pravidel týkajících se myslivosti. Ve středověku byla myslivost často výsadou šlechty 

a královských rodů, což vedlo k zavedení oficiálních mysliveckých stráží. Tyto stráže měly za 

úkol chránit vymezená loviště a zvěř před neoprávněným lovem od jiných osob a zajišťovat 

dodržování mysliveckých práv a stanovených předpisů.1 

V 18. a 19. století došlo k dalšímu rozvoji a profesionalizaci mysliveckých stráží. V tomto 

období začaly vznikat první zákony o myslivosti, které definovaly pravidla lovu, ochrany zvěře 

a úlohu mysliveckých stráží. V některých evropských zemích byly zřízeny státní myslivecké 

úřady a myslivecké stráže se staly oficiálními orgány dohlížejícími na dodržování 

mysliveckých zákonů. Tento vývoj byl podpořen technickým a technologickým vývojem ve 

společnosti, ale také přijímáním a konstituováním souboru relevantních právních předpisů, 

které se týkaly i činnosti a působnosti myslivecké stráže. Ve 20. století, zejména po druhé 

světové válce, došlo k výraznému posílení ochrany přírody a životního prostředí. Tento trend 

1 H A N Z A L , V . Myslivost I. Praha: Česká zemědělská univerzita v Praze a Druckvo, spol. s r.o., 2016. ISBN 978-
808-7668-238, s. 17-19 

6 



měl značný dopad i na činnost mysliveckých stráží, které se začaly více soustředit na ochranu 

biologické rozmanitosti, udržitelný lov a ochranu ohrožených druhů. Byly zřízeny nové 

přírodní rezervace a chráněné oblasti, kde měla myslivecká stráž klíčovou roli v monitorování 

a ochraně přírody.2 V současnosti jsou myslivecké stráže moderními a profesionálními 

organizacemi, které kombinují tradiční myslivecké znalosti s moderními přístupy k ochraně 

přírody. Mají široké spektrum činností, včetně dohledu nad dodržováním mysliveckých zákonů 

i souvisejících právních předpisů, vzdělávání veřejnosti o ochraně přírody, spolupráce s 

vědeckými a výzkumnými institucemi a aktivní účast na projektech ochrany a obnovy 

přírodního prostředí. Souhrnně se tak role myslivecké stráže vyvíjela od jednoduchého dohledu 

nad lovem po komplexní činnost, která zahrnuje ochranu přírody, udržitelný management 

divoké zvěře a vzdělávání veřejnosti o důležitosti ochrany biodiverzity a další i zákonem 

vymezené skutečnosti.3 

4.2 Vývoj myslivecké stráže v období středověku 

Během období středověku dochází k významnému vývoji v oblasti myslivosti a s tím souvisí i 

postavení myslivecké stráže. Toto období je charakteristické značnými společenskými 

změnami, které měly přímý dopad na myslivost a na vznik a rozvoj mysliveckých stráží. 

Konkrétně je možné identifikovat následující charakteristické prvky, které jsou typické pro 

vývoj myslivecké stráže v období středověku, především: 4 

• Feudální systém a výsady šlechty: Ve středověku byla myslivost často považována za 

privilegium šlechty či královských rodů. Lov zvěře byl populární zábavou a způsobem 

projevu prestiže. S rostoucím významem lovu jako šlechtického práva došlo k potřebě 

regulovat a chránit loviště. Tento trend vedl k formálnímu ustanovení mysliveckých 

stráží. 

• Zákonné regulace a jejich postupné konstituování: V některých evropských zemích 

byly vydávány zákony a nařízení regulující myslivost. Tyto zákony často omezovaly 

2 H A N Z A L , V . Myslivost I. Praha: Česká zemědělská univerzita v Praze a Druckvo, spol. s r.o., 2016. ISBN 978-
808-7668-238, s. 17-19 
3 SOMMER, J. Z historie názvu myslivost. Myslivost: Myslivecké zábavy. 2012(1), s. 2-4 
4 SOMMER, J. Z historie názvu myslivost. Myslivost: Myslivecké zábavy. 2012(1), s. 2-4 
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lov na určitá období a definovaly, jaké osoby či subjekty mají právo lovit. Myslivecké 

stráže byly odpovědné za dohled nad dodržováním těchto nařízení. 

Ochrana lovišť i snaha o udržitelnost a ochranu přírody: Myslivecké stráže měly za 

úkol chránit loviště před neoprávněným lovem a pytláctvím. Vzhledem k tomu, že lesy 

a pole byly často ve vlastnictví šlechty nebo královské rodiny, myslivecké stráže 

sloužily také jako ochrana majetku. 

Rozvoj mysliveckých tradic a znalostí: V rámci mysliveckých stráží docházelo k 

předávání a rozvíjení znalostí o chování a sledování zvěře, stopování a loveckých 

technikách. Tato praxe pomáhala udržovat a rozvíjet myslivecké tradice. Tento přenos 

informací a tradic byl nejprve majoritně obyčejový a postupně se významně 

konstituoval v písemné formě. Zejména v evropských zemích. 

Konflikty a nutnost řešení vznikajících právních sporů: Vzhledem k exkluzivnímu 

charakteru lovu často docházelo ke konfliktům mezi šlechtou a místními obyvateli, 

kterým byl lov zvěře zapovězen nebo omezen. Myslivecké stráže tak měly také úlohu v 

řešení těchto sporů. Je možné uvést, že se tyto přístupy konstituovaly během období 

středověku. 

Vliv církve, církevních svátků a morální regulace: Církev v té době také hrála roli v 

regulaci lovu, a to jak z morálního hlediska (například zakázání lovu v době 

náboženských svátků), tak prostřednictvím vlastnictví půdy a lesů. 

Struktura a organizace mysliveckých stráží a jejich vývoj: Myslivecké stráže byly 

většinou organizovány a spravovány šlechtou nebo královským dvorem. Jejich složení 

mohlo zahrnovat zkušené lovce, lesníky a někdy i služebníky příslušných královských 

dvorů. Tito strážci měli nejen znalosti v oblasti myslivosti, ale často byli i vycvičeni v 

bojových uměních pro ochranu lovišť a zamezení pytláctví. 

Výuka i vzdělávání myslivecké stráže a předávání znalostí: V rámci mysliveckých 

stráží bylo běžné, že se starší a zkušenější se starali o výuku mladších nebo méně 

zkušených strážců. Tato praxe zajišťovala předávání znalostí a dovedností napříč 

generacemi. 

Pytláctví a jeho trestání i jeho efektivní řešení: Pytláctví bylo ve středověku 

považováno za vážný zločin, zejména když bylo spácháno na panství šlechty nebo 
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královské rodiny. Myslivecké stráže měly za úkol odhalovat a trestat pytláky, což mohlo 

zahrnovat pokuty, vězení nebo dokonce tělesné tresty. 

• Rozvoj loveckých technik a zbraní: Středověk byl obdobím, kdy došlo k významnému 

rozvoji v oblasti loveckých technik a zbraní, a to vlivem technických a technologických 

inovací. Myslivecké stráže byly často vybaveny luky, kopími, noži a později i střelnými 

zbraněmi. Tento vývoj zbraní měl dopad na způsob lovu a také na výcvik a vybavení 

mysliveckých stráží. Technické a technologické inovace se projevovaly také v soubodu 

relevantních právních předpisů, kterými se myslivecké stráže postupně řídily. 

Ke konci období středověku a s nástupem renesance se začala měnit i povaha myslivosti a role 

mysliveckých stráží. S rostoucím důrazem navedu, objevy a změnami ve společenské struktuře 

došlo k postupnému přeměně mysliveckých praktik a postavení mysliveckých stráží. Souhrnně 

tak středověk představoval klíčové období pro formování mysliveckých stráží, jejichž role byla 

úzce spojena s tehdejšími politickými, sociálními a kulturními strukturami. Myslivecké stráže 

byly nejen ochránci lovišť, ale také udržovateli tradic a zákonů, které formovaly tehdejší 

myslivost. Lov je jednou z nej starších aktivit provozovaných člověkem od samých počátků 

lidstva. Jeho historie sahá do pravěku, konstituoval se teprve v období středověku, kdy se stal 

nejen způsobem získávání potravy, ale také zdrojem materiálů jako kožešiny, parohy, kosti a 

rohy pro výrobu oděvů a nástrojů. Stejně tak byl určitou formou majetku, většinou v rukou 

šlechty či královských rodů, a také byl cenným zdrojem potravy pro určité skupiny obyvatel ve 

středověké společnosti.5 

Na přelomu 9. a 10. století vzniká feudální stát, půda se začíná rozdělovat, a společnost se 

postupně stává diferencovanější. Šlechta nabývá na moci, a vláda se centralizuje. Panovník 

získává mnoho výsad, včetně výlučného práva na lov, známého jako regál. V českých zemích 

se regál objevil kolem roku 950, a to díky nařízení knížete Boleslava L, což představuje 

první zaznamenaný akt právní regulace loveckého práva i v kontextu vývoje myslivecké 

5 F R A N C E K , J. Lovecká vášeň v proměnách staletí. Praha: Havran, 2008, Krok. ISBN 978-80-86515- 88-5, s. 19-
24 
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stráže. Kromě přidělování půdy vazalům začala panovníkem také propůjčovat lovecká práva 

leníkům. Nicméně právo lovu velké zvěře, jako jsou jeleni, černá zvěř a losi, zůstávalo 

vyhrazeno panovníkovi.7 

S rozvojem feudalismu nabývala šlechta na moci na úkor panovníka, což vedlo k omezení jeho 

výlučného práva na lov. Za vlády Václava IV. v roce 1388 bylo vydáno nařízení, které 

stanovilo, že právo na lov patří vrchnosti, tedy šlechtě, a stává se součástí tzv. práva 

dominikálního (tzn. dominikál). Nicméně, osoby, které měly jen rustikální práva (například 

sedláci s pronajatou půdou), neměly právo na lov. Panovník si také vyhradil lovecké okrsky. V 

období feudálního systému se začalo poprvé používat slovo "myslivost." Někteří historikové 

tvrdí, že se tak stalo kolem roku 1370, zatímco jiní tvrdí, že až v Obecním nařízení zemském z 

roku 1498, nebo v prvním českém zákoníku, Zemském zřízení vladislavském z roku 1500. I 

když v té době již existovaly první bažantnice a obory a byla vydána některá sněmovní nařízení 

a akty, skutečné začátky myslivosti v moderním smyslu se datují až od roku 1573. Toho 

roku usnesení Českého sněmu o myslivosti a lovu zahrnovalo nejenom potvrzení 

dominikálního práva, ale také nařízení o ochraně zvěře. 8 Šlechta i panovník v této době 

vydávali instrukce o lovu a myslivosti pro svá panství. Právní předpisy tak měly lokální či 

regionální charakter. Jedny z nej známějších jsou Instrukce císaře Maxmiliána II. Habsburského 

pro nejvyššího lovčího v Království českém Dietricha Schwendiho z roku 1568, které se 

pokoušely řešit problém zmenšujících se lesů v důsledku růstu populace.9 

4.3 Vývoj myslivecké stráže v období novověku 

Historický vývoj myslivecké stráže v období novověku, počínající se přibližně od počátku 16. 

století, zaznamenal řadu významných změn, které byly ovlivněny politickými, sociálními a 

6 F R A N C E K , J. Lovecká vášeň v proměnách staletí. Praha: Havran, 2008, Krok. ISBN 978-80-86515- 88-5, s. 19-
24 
7 H A N Z A L , V . Myslivost I. Praha: Česká zemědělská univerzita v Praze a Druckvo, spol. s r.o., 2016, ISBN 978-
808-7668-238, s. 73-75 
8 ČECHURA, V. , NOVÁK, R., VESELÝ, Z. Myslivost a právo. Praha: Orac, Iuris Context. 2000, ISBN 80-861-
9912-6, s. 7-8 
9 ČECHURA, V. , NOVÁK, R., VESELÝ, Z. Myslivost a právo. Praha: Orac, Iuris Context. 2000, ISBN 80-861-
9912-6, s. 7-8 
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technologickými proměnami té doby. Mezi nej významnější faktory, které se řadí k tomuto 

historickému období, s ohledem na vývoj myslivecké stráže, lze specifikovat následujícím 

způsobem, zejména: 1 0 

• Přechod od feudálního k absolutistickému režimu, zvýšení byrokratické i právní 

zátěže ve společnosti: S přechodem od středověku k novověku a s rostoucí mocí 

absolutistických monarchií došlo k centralizaci moci, což mělo dopad i na myslivost. V 

mnoha evropských zemích si královské a vévodské rodiny vyhradily výlučná práva na 

lov, což vedlo k posílení role mysliveckých stráží jako ochránců těchto privilegií. 

V kontextu se zvyšující se byrokratickým aparátem se zvyšoval i počet vydaných 

administrativních aktů, ale stejně tak právních předpisů, které se týkaly právní úpravy 

myslivecké stráže a myslivectví. 

• Zákonné regulace a reformy: Novověké období bylo také charakteristické vydáváním 

a aktualizací mysliveckých zákonů. Myslivecké stráže tak měly za úkol dohlížet na 

dodržování stále sofistikovanějších a přesnějších pravidel lovu. 

• Rozvoj myslivecké kultury v tehdejší společnosti: Lov se stal oblíbenou činností 

evropské aristokracie a vedl k rozvoji bohaté myslivecké kultury, včetně tradičních 

lovců, honů, loveckých slavností a turnajů. Myslivecké stráže byly často zapojeny do 

organizace a provádění těchto událostí. 

• Technologický pokrok v myslivosti: Novověk přinesl pokroky v technologii a 

technických řešeních, zejména ve vývoji střelných zbraní. Tento pokrok změnil 

techniky lovu a vyžadoval nové dovednosti a znalosti od mysliveckých stráží, které 

musely být seznámeny s moderními zbraněmi a taktikami lovu. Tyto skutečnosti se 

pozitivně promítly i do předpisů, které se týkají myslivosti. 

• Demokratizace lovu a snižování diverzifikace společenských tříd: Později, během 

18. a 19. století, došlo v některých zemích k demokratizaci lovu, kdy práva na lov byla 

rozšířena i na nižší společenské třídy. To vedlo k potřebě další regulace a dohledu ze 

strany mysliveckých stráží. 

1 0 F R A N C E K , J. Lovecká vášeň v proměnách staletí. Praha: Havran, Krok. 2008, ISBN 978-80-86515- 88-5, s. 
212-215 
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• Ochrana přírody a regulace lovu: V průběhu 18. století a hlavně pak během 19. století 

a zejména v 20. století se zvyšovala veřejná a vědecká pozornost věnovaná ochraně 

přírody. Myslivecké stráže začaly hrát klíčovou roli v ochraně ohrožených druhů a 

udržitelném řízení populací zvěře. 

• Vzdělávání a profesionalizace myslivosti i souvisejících právních předpisů: S 

rostoucím důrazem na ochranu přírody a udržitelný lov se zvyšovaly požadavky na 

odborné znalosti a dovednosti mysliveckých stráží. To vedlo k větší profesionalizaci a 

specializaci v rámci této profese, včetně vzdělávacích programů a certifikací. 

• Moderní myslivecká legislativa formující se během konce novověku: Po druhé 

světové válce dochází v mnoha zemích k přijímání moderní myslivecké legislativy, 

která reflektuje potřebu ochrany přírody a udržitelného využívání jejích zdrojů. Tato 

legislativa často zahrnuje přesně definované lovecké sezóny, kvóty na ulovenou zvěř a 

regulace týkající se druhů zbraní a lovu. 

• Integrace s jinými ochrannými agenturami: V některých zemích se myslivecké stráže 

staly součástí širších státních nebo regionálních agentur pro ochranu přírody nebo 

lesního hospodářství, což umožňuje lepší koordinaci ochranných opatření a efektivnější 

využití zdrojů. Je možné konstatovat, že je to významný trend počínající se koncem 18. 

století. 

• Technologický rozvoj a jeho využití v segmentu myslivosti: Moderní myslivecké 

stráže využívají širokou paletu technologií, včetně satelitního sledování, dronů, 

digitálního mapování a datové analytiky pro efektivnější dohled nad lovišti a ochranu 

přírody. 1 1 

V novověku tak myslivecká stráž prochází významným vývojem od role hlídačů šlechtických 

lovišť až po moderní ochránce přírody a udržitelnosti, což odráží širší sociální, ekonomické a 

environmentálni změny této éry. Počátkem 17. století začaly vznikat první opatření k ochraně 

zvěře kvůli úbytku spárkaté zvěře, který byl způsoben rozšiřováním obdělávané půdy. 

Například v roce 1602 Český sněm zakázal lov laní na dva roky a omezil lov jelenů od února 

do června. V roce 1611 vydal Matyáš II. patent o zákazu lovu zvěře na královských a jiných 

1 1 Hájek, M . (2018). Organizační změny v mysliveckém dozoru od roku 1989. Myslivost a příroda, 42(3), s. 18-
25. 
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panstvích. Během třicetileté války byla v zemích Koruny české vydána absolutistická ústava 

Ferdinanda II. Štýrského z roku 1627, známá jako Obnovené zřízení zemské. Toto nařízení 

stanovilo lov jako výsadní právo krále, šlechty a měst, zatímco pro obyčejné lidi zůstal lov 

zakázán bez povolení od pánů nebo měst. Téhož roku bylo vydáno Sněmovní usnesení o 

myslivosti, které obsahovalo pravidla pro lov určitých druhů zvěře a doby jejich ochrany.12 

Roku 1641 vydal císař Ferdinand III. významný Lovecký řád pro Cechy, Moravu a Slezsko, 

který stanovil myslivost jako šlechtickou zábavu a zavázal poddané k loveckým robotám. 

Ferdinand III. také reagoval na snižující se stavy zvěře vydáním zákazu lovu jakékoliv zvěře 

na tři roky. Konec 17. století a začátek 18. století byly obdobím vzniku mnoha loveckých řádů, 

které sdružovaly šlechtické lovce. Prvním a nej významnějším z nich byl Rád sv. Huberta, 

založený Františkem Antonínem hrabětem Sporckem v roce 1695. V této době také začalo 

vzkvétat pytláctví, a proto byly vydávány patenty na jeho potlačení. Patenty císaře Karla VI. z 

let 1713, 1726 a 1732 jsou příkladem těchto opatření. 1 3 V druhé polovině 18. století došlo k 

významným reformám v oblasti myslivosti během tzv. tereziánsko-josefínské éry. Tyto 

reformy ovlivnily myslivost tím, že preferovaly lesnictví před myslivostí. To je patrné zejména 

z vydání Císařskokrálovských patentů o lesích císařovnou Marií Terezií v letech 1754 a 1756. 

Tyto patenty zakazovaly veškerou pastvu v mladých lesních porostech a nařizovaly povinnost 

oplotit pozemky s nově vysázenými sazenicemi a semeny.14 

V roce 1754 vydala Marie Terezie také tzv. Patent o pytláctví, který rozšiřoval ustanovení 

patentu jejího otce, Karla VI. Tento patent stanovil tresty a nucené práce pro usvědčené pytláky 

a značku "W" jako symbol pytláctví. S narůstajícím počtem spárkaté zvěře byl v roce 1766 

vydán další patent Marie Terezie pro celou rakouskou monarchii. Tento dokument nařizoval 

majitelům loveckých práv, aby hradili škody způsobené zvěří na zemědělských pozemcích. V 

1 2 F R A N C E K , J. Lovecká vášeň v proměnách staletí. Praha: Havran, Krok. 2008, ISBN 978-80-86515- 88-5, s. 
212-215 
1 3 K O U D E L K A , O. Panovnice evropského formátu. Myslivost: Stráž myslivosti. 2017(6), 2017, ISSN 0323-214x, 
s. 54-56 
1 4 K O U D E L K A , O. Panovnice evropského formátu. Myslivost: Stráž myslivosti. 2017(6), 2017, ISSN 0323-214x, 
s. 54-56 
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roce 1770 byla vydána další nařízení, která nařizovala soustředit černou zvěř do obor do 

následujícího roku, kvůli neúčinnosti předchozího opatření. 1 5 

Důležitý historický okamžik pro myslivost přišel 28. února 1786, za vlády Josefa II., kdy 

byl vydán Řád o myslivosti, známý také jako Všeobecný honební patent. Tento dokument 

poprvé jasně definoval myslivost jako chov a právo lovu volně žijících zvířat. Myslivost byla 

uznána jako právo státu, které bylo svěřeno poddaným. Právo myslivosti se stalo samostatným 

právem a nebylo omezeno pouze na držitele pozemku. Bylo rozlišováno mezi soukromým 

právem myslivosti, právem lovu dravé zvěře pro vlastníky zemědělských pozemků a právem 

myslivosti na cizí půdě, které patřilo panovníkovi a bylo uplatňováno na určené druhy zvěře 

nezávisle na vlastnictví pozemku. Tento řád také stanovil pojmy honitba, státní orgány jako 

kontrolní orgány a uvolnil poddané od roboty. Také byly stanoveny maximální počty zvěře 

kvůli škodám na zemědělských a lesních pozemcích. V reakci na nadměrný nárůst zvěře byly 

zrušeny doby lovu a zvěř byla považována za vlastnictví revírových správců, kteří mohli lovit 

bez omezení týkajícího se stáří, velikosti nebo hmotnosti zvěře a to po celý rok. Vzhledem k 

osvícenským reformám za vlády Marie Terezie a Josefa II. byla vytvořena první ucelená právní 

úprava v oblasti myslivosti, která byla později několikrát upravována a modernizována, a která 

funguje v některých případech do současnosti. 1 6 

4.4 Vývoj myslivecké stráže v 19. století 

Během období 19. století je možné historický vývoj myslivecké stráže specifikovat s ohledem 

na řadu dalších relevantních faktorů. Rozhodující jsou zejména faktory zahrnující politické 

změny a související vývoj, sociální vývoj i působení sociálních hnutí, technický a 

technologický pokrok a pokračující zvyšující se zájem o ochranu přírody a přírodních zdrojů. 

Souhrnně je možné konstatovat, že 19. století bylo obdobím značných transformačních změn 

v myslivosti a v přístupy k ochraně přírody. Postupně také udržitelnosti v přírodních zdrojích, 

1 5 K O U D E L K A , O. Panovnice evropského formátu. Myslivost: Stráž myslivosti. 2017(6), 2017, ISSN 0323-214x, 
s. 54-56 
1 6 K O U D E L K A , O. Panovnice evropského formátu. Myslivost: Stráž myslivosti. 2017(6), 2017, ISSN 0323-214x, 
s. 54-56 
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i když tento koncept se rozvíjel zejména v období 20. století. Mezi nej důležitější prvky tohoto 

historického období patří: 1 7 

• Změny ve vlastnických právech a přístupu klovu promítající se do relevantní 

právní úpravy: V mnoha evropských zemích dochází k právním reformám, které 

měnily tradiční feudální systémy vlastnictví půdy a s tím související práva na lov. Tyto 

reformy často vedly k otevření některých lovišť širší veřejnosti, což mělo za následek 

potřebu lepší právní regulace a dohledu. Mění se také společenské a politické 

skutečnosti, které vedly ke změnám vlastnických práv. 

• Rozvoj mysliveckých zákonů a jejich další konstituování: Během 19. století byly v 

mnoha zemích přijímány nebo revidovány myslivecké zákony, které upravovaly práva 

a povinnosti lovců, stejně jako ochranu určitých druhů zvěře. Vznikaly tak samostatně 

právní předpisy, které regulovaly myslivost a jednotlivé subjekty z hlediska relevantní 

právní úpravy. Myslivecké stráže hrály důležitou roli v dohledu nad dodržováním těchto 

zákonů. Utvářela se též samostatná právní odvětví a k myslivosti se vázaly i související 

právní předpisy. 

• Technologický a technický pokrok v lovectví i vliv inovací: Vývoj střelných zbraní a 

dalších technologií znamenal, že lovci měli k dispozici efektivnější nástroje pro lov. To 

zvyšovalo tlak na populaci zvěře a vyžadovalo větší dohled a regulaci ze strany 

mysliveckých stráží. Technické a technologické faktory vedly k nutnost přijímat 

samostatné právní předpisy, které zahrnovaly regulaci střelných zbraní, jejich držení a 

použití. 1 8 

• Ochrana přírody a udržitelný lov, přijímání relevantních právních předpisů: 

Konec 19. století vidí rostoucí zájem o ochranu přírody a udržitelnost. Přírodní 

rezervace a chráněné oblasti byly zřizovány v různých částech Evropy a myslivecké 

stráže hrály důležitou roli v jejich správě a ochraně. Souhrnně je možné uvést, že 

1 7 H R O M A S , J. Myslivost. Písek: Matice lesnická, Učebnice (Matice lesnická). 2000, ISBN 80-862-7104- 8, s. 
10-11 
1 8 Novotný, T. (2019). Vývoj mysliveckého dozoru a jeho význam v ochraně přírody. Lesnická revue, 95(4), s. 
22-29. 
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koncepty udržitelnosti v myslivosti se začínají významně rozvíjet na konci 19. století a 

podstatně se pak formují i v samostatné právní úpravě ve 20. století. 

• Vzdělávání a profesionalizace mysliveckých stráží: S rostoucí komplexností 

mysliveckých zákonů a potřebou ochrany přírody došlo k většímu důrazu na vzdělávání 

a profesionalizaci mysliveckých stráží. Bylo potřebné, aby strážci měli nejen znalosti o 

lovu, ale také o biologii a ekologii. Potřebná právní úprava se konstituovala i v oblasti 

vzdělávání a rozvoje mysliveckých stráží a všech souvisejících zainteresovaných stran. 

• Společenské změny a myslivecká etika: Během 19. století dochází také k proměně 

společenských názorů na lov a přírodu. Vznikají hnutí, která kritizují nadměrný lov a 

zdůrazňují potřebu etického a udržitelného přístupu k lovu. Etické koncepce a přístupy 

se formují částečně do právních předpisů, ale též do společenských a politických 

konceptů, které byly přijímány v tomto historickém období. 

• Zahraniční vlivy a koloniální lov i vývoj právního postavení mysliveckých stráží: 

Evropské koloniální expanze měly vliv i na myslivecké stráže, když evropští lovci a 

strážci byli vysíláni do kolonií jednotlivých evropských zemí. Tento kontakt měl za 

následek přenos mysliveckých technik a přístupů mezi různými kulturami. Dochází tak 

k modifikaci právní úpravy mysliveckých stáží a ke vzniku nových svébytných právních 

úprav i v nových koloniálních územích. Nicméně se právní úpravy myslivecké stráže 

v těchto zemích formují až během 20. století. V období 19. století se tedy myslivecké 

stráže vyvíjely v reakci na širokou škálu sociálních, politických a technologických 

změn. Jejich zákonné pravomoci se postupně rozšiřovala a komplikovala. Z původně 

relativně jednoduchého úkolu dohlížet na lov a chránit šlechtická loviště se staly 

organizace i jejich organizační uspořádání, které měly na starosti komplexní úkoly 

spojené s regulací lovu, ochranou přírody, vzděláváním a dohledem nad dodržováním 

zákonů. Tento trend přitom výrazněji zesílil během 20. století. 1 9 

• Rozvoj národních parků a chráněných přírodních oblastí v mezinárodním 

měřítku: V některých zemích byly zřizovány národní parky a chráněné oblasti, což byl 

krok k ochraně přírodních krajin a biodiverzity. Myslivecké stráže zde hrály klíčovou 

1 9 Novotný, T. (2019). Vývoj mysliveckého dozoru a jeho význam v ochraně přírody. Lesnická revue, 95(4), s. 
22-29. 
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roli v monitorování a ochraně těchto oblastí. Je přitom nutné zdůraznit, že chráně 

přírodní lokality se utvářely cíleně v mezinárodním měřítku a nejenom tedy 

v evropských zemích. V koloniálním uspořádání se chráněné přírodní oblasti utvářely 

po vzoru evropských koloniálních zemí. 

• Zapojení myslivosti v akademické oblasti a ve vědeckém výzkumu: Myslivecké 

stráže začaly být čím dál tím více zapojovány do vědeckého výzkumu a sběru dat o 

populacích zvěře. Tento trend napomáhal vytváření efektivnějších strategií pro 

management zvěře a ochranu druhů. V akademické oblasti se myslivost rozvíjí 

v průběhu jednotlivých historických etap. Nej důležitější je však vývoj v období 20. 

století. 

• Urbanizace a změny ve vztahu k přírodě, zejména v souvislosti s konceptem 

udržitelnosti: Urbanizace a průmyslová revoluce vedly k většímu oddělení lidí od 

přírody, což mělo dopad na vnímání lovu a přírody veřejností. Myslivecké stráže se 

stávaly mostem mezi urbanizovanou společností a přírodním světem. Počátky 

udržitelných konceptů se rozvíjí na konci 19. století a jejich komplexní rozvoj lze 

identifikovat v období 20. století. 

• Mezinárodní spolupráce a dohody v segmenty myslivosti v mezinárodním 

prostředí: Konec 19. století přinesl také počátky mezinárodní spolupráce v oblasti 

ochrany přírody a regulace lovu. Toto vedlo k vytváření mezinárodních dohod a úmluv, 

které měly dopad i na práci mysliveckých stráží. V 19. století tak myslivecké stráže 

procházely výrazným vývojem a transformací, aby reagovaly na měnící se potřeby 

společnosti a přírody. Staly se důležitými aktéry v ochraně přírody, regulaci lovu a 

vzdělávání o důležitosti udržitelného přístupu k přírodním zdrojům. Význam 

jednotlivých zainteresovaných stran, z hlediska konstituování moderní právní úpravy 

mysliveckých stráží, se do konečné a současné podoby rozvíjí ve 20. století a následně 

též v 21. století. 2 0 

2 0 H R O M A S , J. Myslivost. Písek: Matice lesnická, Učebnice (Matice lesnická). 2000, ISBN 80-862-7104- 8, s. 
37-38 
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4.5 Vývoj myslivecké stráže ve 20. století 

Při hodnocení historického vývoje myslivecké stráže ve 20. století je možné identifikovat řadu 

důležitých faktorů, událostí a trendů, které formovaly roli myslivecké stráže i její funkci 

v moderní společnosti. Během období 20. století dochází ke značným sociálním, politickým a 

environmentálni m změnám. Tyto skutečnosti měly významné dopady na myslivost, její právní 

postavení a pro ochranu přírody. Mezi hlavní faktory ovlivňující toto období patří: 2 1 

• První a druhá světová válka a jejich dopady na konstituování právní úpravy: Tyto 

konflikty měly významný dopad na evropské lesy a zvěř. Po skončení válek bylo často 

nutné obnovit populaci zvěře a lesní ekosystémy, což vyžadovalo intenzivní řízení a 

ochranu ze strany mysliveckých stráží. Bylo nutné těmto změnám přizpůsobit právní 

úpravu, ale týkalo se též postavení myslivosti v jednotlivých evropských zemích. 

• Rozvoj environmentálního hnutí i konceptů týkající se udržitelnosti přírody a 

přírodních zdrojů: Ve 20. století došlo k vzestupu environmentálního hnutí, které 

klade důraz na ochranu přírody a biodiverzity. To mělo za následek větší zaměření 

mysliveckých stráží na ochranu a správu přírodních zdrojů, než jen na regulaci lovu. 

Tyto politické a společenské koncepce se promítly do právních úprav, a také do 

vymezení politických cílů a konceptů v jednotlivých evropských zemích. 

• Legislativní změny a regulace týkající se myslivosti i institutu myslivecké stráže: 

Během 20. století byla v mnoha zemích přijímána nebo aktualizována legislativa 

týkající se myslivosti, ochrany přírody a životního prostředí. Myslivecké stráže hrály 

klíčovou roli v dohledu nad dodržováním těchto předpisů. Myslivost a právní úprava 

myslivecké stráže se konstituje jako samostatné právní odvětví i se specifickými právy 

a povinnostmi v jednotlivých evropských zemích. 

• Technologický pokrok, technické a technologické inovace: Zavedení moderních 

technologií, jako jsou výkonné palné zbraně, motorová vozidla, a později digitální 

technologie a satelitní sledování, výrazně změnilo způsob, jakým myslivecké stráže 

vykonávaly svou práci. Vzhledem k technickému a technologickému vývoji se tyto 

2 1 H R O M A S , J. Myslivost. Písek: Matice lesnická, Učebnice (Matice lesnická). 2000, ISBN 80-862-7104- 8, s. 
39-40 
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skutečnosti zaimplementovaly do relevantní právní úpravy a lze předpokládat, že 

k tomuto bude docházet i vzhledem k právnímu vývoji de lege ferenda. 

• Udržitelný management zvěře i využívání disponibilních přírodních zdrojů: S 

rostoucím pochopením ekologických procesů a potřebou udržitelnosti se myslivecké 

stráže stále více zaměřovaly na udržitelný management zvěře, včetně regulace populací 

a ochrany ohrožených druhů. Tyto koncepce se postupně implementovaly do právních 

úprav evropských zemí, a to včetně české právní úpravy, která je vymezena 

v samostatné podkapitole. 

• Mezinárodní spolupráce a úmluvy týkající se myslivosti i právní úpravy 

myslivecké stráže: Ve 20. století došlo k větší mezinárodní spolupráci v oblasti ochrany 

přírody a regulace lovu. Myslivecké stráže se staly součástí mezinárodních snah o 

ochranu migrace divoké zvěře, boj proti pytláctví a ochranu biodiverzity. Masivní 

rozvoj mezinárodní právní úpravy vede k tomu, že se promítá do právních předpisů 

konkrétních evropských států včetně ČR. 

• Vzdělávání a rozvoj osob v segmentu myslivosti: Významnou roli mysliveckých 

stráží ve 20. století představuje také vzdělávání a rozvoj zainteresovaných i odborných 

osob i široké veřejnosti o důležitosti ochrany přírody, udržitelného lovu a zachování 

biodiverzity.22 

• Urbanizace a změna vztahu k přírodě i v kontextu udržitelnosti a cirkulární 

ekonomiky: Urbanizace a změna životního stylu vedly k většímu oddělení lidí od 

přírody, což mělo za následek zvýšený důraz na ochranu a správu přírodních zdrojů. 

Cirkulární ekonomika se projevuje i v jednotlivých právních předpisech, které upravují 

jednotlivé problémy a instituty v segmentu myslivosti, ale též institut myslivecké stráže. 

• Přechod k víceúčelovému managementu lesa: Myslivecké stráže se stále více podílely 

na širším spektru aktivit spojených s ochranou a správou lesa, nejen v rámci lovu, ale i 

v kontextu ochrany přírody a rekreačních aktivit. Tomuto odpovídají trendy i vývoj 

relevantní právní úpravy zahrnující problémy myslivosti i institut myslivecké stráže. Ve 

20. století se tedy role myslivecké stráže výrazně rozšířila a profesionalizovala. Stala se 

2 2 Větrovec, J. (2020). Legislativní změny v oblasti mysliveckého dozoru od roku 1989. Zpravodaj ČMMJ, 19(1), 
11-17. 
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podstatnou součástí širšího úsilí o ochranu a udržitelné využívání přírodních zdrojů a 

přispěla k formování moderního přístupu k myslivosti a ochraně přírody. Za tímto 

účelem se realizovala řada trendů, které se týkaly udržitelných konceptů i přístupů 

zahrnujících instituty v rámci cirkulární ekonomiky a jejich jednotlivých 

zainteresovaných stran a subjektů. 2 3 

• Druhá polovina 20. století a ochrana ohrožených druhů a zakotvení v právních 

úpravách jednotlivých zemí: Ve druhé polovině 20. století se zvyšuje globální 

povědomí o ohrožených druzích a potřebě jejich ochrany. Myslivecké stráže se stávají 

důležitými v ochraně těchto druhů a v boji proti nelegálnímu obchodu se zvířaty a 

pytláctví. Snahy a principy týkající se ochrany ohrožených druhů i koncepce ochrany 

ohrožených druhuje nutné taktéž zapracovat do příslušných právních úprav. 

• Vliv ekologického a biologického výzkumu: Rozvoj ekologického a biologického 

výzkumu přinesl nové poznatky o složitosti ekosystémů a vztahu mezi člověkem a 

přírodou. Myslivecké stráže začaly využívat tyto poznatky pro efektívnej ší management 

zvěře a ochranu přírody. Souhrnně pak výzkumné a akademické ekologické aktivity se 

zakotvují samostatně do právních úprav jednotlivých zemí i segmentu myslivosti 

s ohledem na příslušnou právní úpravu. 

• Změna v lovectví a rekreační myslivost: Kromě tradičního lovu za účelem získání 

potravy či ochrany zemědělských plodin se rozvíjí rekreační myslivost. Myslivecké 

stráže se musí vyrovnávat s rostoucím počtem rekreačních lovců a zajistit, aby byl lov 

prováděn eticky a udržitelně. 

• Globální environmentálni krize a klimatické změny: Výzvy spojené s globálními 

environmentálními problémy, jako je ztráta biotopů, klimatické změny a znečištění, 

vyžadují nové přístupy v ochraně přírody. Myslivecké stráže jsou často zapojeny do 

monitorování dopadů těchto změn a pomáhají v adaptaci managementu zvěře. 

• Mezinárodní právní rámec pro ochranu přírody: Vznik mezinárodních úmluv, jako 

je Úmluva o biologické diverzitě a CITES (Úmluva o mezinárodním obchodu s 

2 3 H A N Z A L , V . Myslivost I. Praha: Česká zemědělská univerzita v Praze a Druckvo, spol. s r.o., 2016, ISBN 978-
808-7668-238, s. 95-97 
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ohroženými druhy volně žijících živočichů a rostlin), znamenal, že myslivecké stráže 

musely zapracovat mezinárodní standardy a závazky do svých národních praktik. 

Vstupem do 21. století je institut myslivecké stráže nucen čelit novým výzvám, jako je potřeba 

adaptace na měnící se klimatické podmínky, řešení konfliktů mezi lidmi a divokou zvěří a 

zajištění udržitelného využívání přírodních zdrojů v kontextu rostoucího tlaku na životní 

prostředí. Vznikají nové externí a interní vlivy a faktory, které se dotýkají vývoje a utváření 

platné právní úpravy v souvislosti s myslivostí i institutem myslivecké stráže, a to v české 

právní úpravě. Toto je uvedeno v další části textu v této podkapitole bakalářské práce. Ve 20. 

století souhrnně došlo k významnému rozšíření a právnímu vývoji role mysliveckých stráží, 

které se transformovaly z tradičních ochránců lovišť na zainteresované subjekty a aktéry v 

globálním úsilí o ochranu a udržitelné využívání přírodních zdrojů. 2 4 

Právní úprava myslivosti v Českých zemích prošla významnými změnami v průběhu 20. století. 

Pro období popisu 20. století je žádoucí analyzovat vývoj právní úpravy do roku 1989. 

Samostatně je vývoj po roce 1989 a následně i na počátku 21. století uvedený v samostatné 

kapitole níže. Jako doplnění k vymezení právní úpravy myslivosti a institutu myslivecké stráže 

lze specifikovat tři hlavní etapy právního vývoje a právního rámce v českých zemích, 

zejména: 2 5 

• Protektorátní období: Během protektorátu Čechy a Morava bylo vydáno vládní 

nařízení č. 205/1939 Sb. o řádném výkonu myslivosti, které přineslo několik 

nových skutečností. Mezi nimi byla povinnost uživatelů a vlastníků honiteb zajistit 

přiměřené přikrmování zvěře v době nouze, s možností nuceného zajištění této 

povinnosti soudem. Nařízení také stanovilo informační povinnost ohledně nakažlivých 

onemocnění a upravilo zakázané způsoby lovu. 

• Protektorátní nařízení: Roku 1941 vstoupila v platnost nová právní úprava 

myslivosti obsažená ve vládním nařízení č. 127/1941 Sb. a dalších nařízeních. Tato 

nová pravidla upravila myslivost v protektorátu, zavedla zásady myslivecké etiky, 

2 4 H A N Z A L , V . Myslivost I. Praha: Česká zemědělská univerzita v Praze a Druckvo, spol. s r.o., 2016, ISBN 978-
808-7668-238, s. 95-97 
2 5 K O L D A , F. Myslivost: o zvěři, lovu a zákonech. Praha: Plot, 2004, ISBN 80-865-2333-0, s. 184-186 
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povinnost složení zkoušky z myslivosti, členství v myslivecké organizaci a povinnost 

lovu spárkaté zvěře pouze kulovou zbraní. Důraz byl kladen na ochranu zvěře. 2 6 

• Období socialismu: V roce 1962 byl přijat zákon o myslivosti č. 23/1962 Sb. jako 

reakce na změny v československé společnosti spojené s kolektivizací zemědělství. 

Tento zákon oddělil myslivost od vlastnictví půdy a přidělil její výkon státním 

organizacím, které jej mohly postoupit mysliveckým sdružením. Bylo zavedeno 

povinné členství v mysliveckém svazu, povinné pojištění proti škodám, a nová pravidla 

pro hrazení škod způsobených myslivostí. Minimální výměra honitby byla zvýšena, a 

vytvořeny byly myslivecké stráže. 2 7 

Tato právní úprava platila téměř čtyřicet let a přinesla změny v myslivosti, včetně některých 

pozitivních aspektů, ale také problémů jako porušování myslivecké etiky a úbytek drobné zvěře 

v důsledku kolektivizace zemědělství a zprůmyslnění krajiny.28 Na stávající právní úpravu 

přijatou do roku 1989 navazují další právní předpisy, které lze označit jako novelizační právní 

úpravu po roce 1989 uvedenou v samostatné podkapitole níže 2 9 

4.6 Přehled vývoje institutu myslivecké stráže v ČR od roku 1989 do 

současnosti 

Souhrnně je možno uvést, že od roku 1989 do současnosti prošel právní institut myslivecké 

stráže v České republice významným vývojem, který reflektoval širší společenské, politické a 

environmentálni změny. Po pádu komunistického režimu došlo k transformaci mysliveckého 

systému a právní úpravy s cílem přizpůsobit ho demokratickým principům a novým 

požadavkům na ochranu přírody a lesních ekosystémů. V prvních letech po roce 1989 byly 

provedeny zásadní změny v organizaci a správě mysliveckého dozoru. Byla zrušena národní 

organizace Československý svaz myslivosti a mysliveckých organizací a myslivecký dozor byl 

K O L D A , F. Myslivost: o zvěři, lovu a zákonech. Praha: Plot, 2004, ISBN 80-865-2333-0, s. 184-186 
K O L D A , F. Myslivost: o zvěři, lovu a zákonech. Praha: Plot, 2004, ISBN 80-865-2333-0, s. 184-186 
K tomuto ustanovení § 20 - 21 zákona č. 23/1962 Sb., o myslivosti, ve znění pozdějších předpisů. 
K tomuto ustanovení § 20 - 21 zákona č. 23/1962 Sb., o myslivosti, ve znění pozdějších předpisů. 
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postupně přenesen na úroveň obcí a krajů. Tento proces decentralizace měl za cíl zvýšit 

efektivitu mysliveckého dozoru a zapojit místní komunity do správy lesů a ochrany přírody. 

Současně s tím došlo k přijetí nové legislativy, která upravila právní postavení myslivecké 

stráže a definovala její role a pravomoci v rámci státní správy lesů. Byly stanoveny povinnosti 

a pravomoci myslivecké stráže v oblasti ochrany lesních ekosystémů, regulace divoké zvěře a 

prevence protiprávních aktivit v lesích. Tato legislativní opatření měla za cíl posílit ochranu 

přírody a zlepšit správu lesních zdrojů v souladu s novými environmentálními standardy a 

mezinárodními závazky. V průběhu 90. let a na začátku 21. století byly prováděny další úpravy 

právního rámce mysliveckého dozoru s ohledem na změny v legislativě E U a doporučení 

mezinárodních organizací v oblasti ochrany přírody. Byly posíleny environmentálni a ochranné 

prvky právní úpravy mysliveckého dozoru, včetně opatření na ochranu ohrožených druhů, 

regulaci lovu a ochranu přírodních biotopů. 3 0 

V posledních letech došlo k dalším změnám v právním rámci mysliveckého dozoru v 

souvislosti s narůstajícím tlakem na ochranu přírody a řízení divoké zvěře. Byly přijaty nové 

legislativní opatření zaměřené na udržitelné myslivecké hospodaření, ochranu biodiverzity a 

prevenci konfliktů mezi myslivci a ochránci přírody. Je možné konstatovat, že vývoj právního 

institutu myslivecké stráže v České republice od roku 1989 do současnosti reflektoval moderní 

trendy a snahy o zajištění udržitelné správy lesů a ochranu přírody v souladu s moderními 

environmentálními standardy a mezinárodními závazky. Docházelo k postupnému posilování 

ochrany přírody a regulace myslivosti s cílem zachovat biodiverzitu a ekologickou stabilitu 

lesních ekosystémů v České republice. 

Ve sledovaném časovém došlo také k posílení spolupráce mezi mysliveckou stráží a dalšími 

orgány státní správy, j ako j sou lesní správy, environmentálni úřady a ochranné organizace. Tato 

spolupráce byla klíčová pro úspěšnou implementaci ochranných opatření a monitorování stavu 

lesních ekosystémů. Z hlediska uceleného vývoje mysliveckého dozoru byly také zdůrazněny 

etické a kulturní aspekty myslivosti. Bylo kladen důraz na dodržování etických principů lovu, 

respekt k přírodě a zachování kulturních tradic spojených s myslivostí. Tento přístup měl za cíl 

podpořit trvalou udržitelnost myslivosti a posílit povědomí o důležitosti ochrany přírody. Je 

možné uvést, že byl kladen větší důraz na vzdělávání a rozvojově vzdělávací aktivity v oblasti 

Pelikán, J. (2018). Myslivost v České republice v období transformace. Bulletin VÚMOP, 24(2), s. 79-93. 
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myslivosti a mysliveckého dozoru. Byly implementovány programy vzdělávání pro myslivce a 

pracovníky myslivecké stráže, které poskytovaly odborné znalosti a dovednosti pro efektivní 

ochranu a správu lesních ekosystémů. Hodnocené časové období je charakteristické postupným 

posilováním ochrany přírody, zvyšováním efektivity mysliveckého dozoru a podporou 

udržitelného mysliveckého hospodaření. Tyto změny souhrnně představovaly širší trend k 

ochraně životního prostředí a zachování biodiverzity v souladu s moderními environmentálními 

standardy a mezinárodními dohodami.31 

Během zkoumaného časového období docházelo také k technologickému pokroku a 

modernizaci mysliveckého dozoru. Myslivecká stráž začala využívat moderní technologie, jako 

jsou GPS systémy, termovize či drony, k monitorování stavu lesních ekosystémů a sledování 

pohybu divoké zvěře. Tato technologická inovace umožnila efektivnější a preciznější provádění 

mysliveckých činností a ochranu přírody. Současně s tím došlo k posílení spolupráce mezi 

mysliveckou stráží a vědeckými institucemi a výzkumnými organizacemi. Byly realizovány 

výzkumné projekty zaměřené na studium chování divoké zvěře, analýzu stavu lesních 

ekosystémů a posouzení účinnosti mysliveckého dozoru. Tato spolupráce umožnila získávání 

relevantních dat a informací pro efektivní řízení myslivosti a ochranu přírody. 3 2 

Významným vývojem též byla internacionalizace spolupráce v oblasti mysliveckého dozoru a 

ochrany přírody. Česká republika se aktivně zapojovala do mezinárodních programů a iniciativ 

v oblasti ochrany přírody a lesního hospodářství, což umožňovalo sdílení osvědčených postupů, 

výměnu zkušeností a koordinaci společných projektů s ostatními členskými státy EU. Zároveň 

se v rámci vývoje mysliveckého dozoru kladl důraz na zohlednění sociálních a ekonomických 

aspektů myslivosti. Byly podporovány iniciativy na podporu trvale udržitelného mysliveckého 

hospodaření, které zohledňovaly potřeby místních komunit a přispívaly k ekonomickému 

rozvoji venkovských oblastí. Kromě toho byl vývoj mysliveckého dozoru v České republice 

poznamenán snahou o zlepšení transparentnosti a participace veřejnosti. Byly zavedeny 

Pelikán, J. (2018). Myslivost v České republice v období transformace. Bulletin VÚMOP, 24(2), s. 79-93. 
Bláha, J. (2015). Myslivost a myslivecká politika v období přeměn. Zpravodaj ČMMJ, 14(3), s. 15-21. 
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mechanismy pro zapojení občanů do procesu rozhodování v otázkách týkajících se myslivosti 

a ochrany přírody, což přispělo k širšímu povědomí veřejnosti o těchto tématech a podpořilo 

dialog mezi různými zúčastněnými stranami.33 

Důležitým aspektem vývoje mysliveckého dozoru bylo také zdůraznění potřeby udržitelného 

řízení a hospodaření s lesními zdroji. Byly přijaty opatření na podporu trvale udržitelných 

mysliveckých praktik, které zohledňují potřeby současných i budoucích generací a přispívají k 

zachování biodiverzity a ekologické stability lesních ekosystémů. Současně s tím byl kladen 

větší důraz na prevenci konfliktů mezi různými zúčastněnými stranami, jako jsou myslivci, 

ochránci přírody a venkovskými komunitami. Byly vypracovány mechanismy pro řešení sporů 

a podpora dialogu mezi těmito skupinami s cílem nalezení kompromisních řešení a podpory 

udržitelného rozvoje venkovských oblastí. Stávající vývoj mysliveckého dozoru v České 

republice také odráží snahu o adaptaci na nové výzvy a změny v prostředí, jako jsou klimatické 

změny, rozšiřování invazivních druhů a fragmentace přírodních habitatů. Byly vypracovány 

strategie a plány řízení divoké zvěře, které se snaží efektivně reagovat na tyto výzvy a 

minimalizovat negativní dopady na lesní ekosystémy a biodiverzitu. Dalším trendem vývoje 

mysliveckého dozoruje posílení spolupráce mezi Českou republikou a dalšími zeměmi E U v 

oblasti ochrany přírody a myslivosti. Byly uzavřeny dohody a memorandum o porozumění, 

které umožňují sdílení informací, společné projekty a koordinaci opatření na úrovni Evropské 
• 34 

unie. 

Je možné zdůraznit, že byl kladen důraz na využití moderních technologií a inovací v oblasti 

mysliveckého dozoru. Myslivecká stráž začala využívat pokročilé technologie, jako jsou 

senzory, umělá inteligence a analýza velkých dat, k monitorování stavu lesních ekosystémů a 

predikci chování divoké zvěře. Tato technologická inovace umožňuje rychlejší a efektivnější 

reakci na změny v prostředí a lepší ochranu přírody. V rámci současného vývoje mysliveckého 

dozoru je také kladen důraz na zvýšení povědomí veřejnosti o důležitosti ochrany přírody a 

myslivosti. Probíhají osvětové kampaně, workshopy a vzdělávací akce zaměřené na 

"Bláha , J. (2015). Myslivost a myslivecká politika v období přeměn. Zpravodaj ČMMJ, 14(3), s. 15-21. 
3 4 Šimůnek, P. (2021). Proměny myslivecké stráže v České republice po roce 1989. Myslivost a lesnictví, 38(2), 
s. 45-58. 
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informování veřejnosti o práci myslivecké stráže, ochraně přírody a udržitelném řízení lesních 

zdrojů. 3 5 

Významným trendem v současném vývoji mysliveckého dozoru v České republice je 

zohledňování sociálních a ekonomických aspektů myslivosti. Dochází k podpoře iniciativ a 

programů, které nejen chrání přírodu, ale také podporují trvale udržitelné hospodaření a rozvoj 

venkovských komunit. To zahrnuje například podporu místních mysliveckých spolků, podporu 

ekoturismu a ekonomické diverzifikace venkovských oblastí. Současně se v rámci vývoje 

mysliveckého dozoru zdůrazňuje potřeba sledování a hodnocení účinnosti a efektivity 

prováděných opatření. Probíhají průzkumy a studie, které analyzují dopady myslivosti a 

mysliveckého dozoru na lesní ekosystémy a biodiverzitu. Tyto informace j sou pak využívány 

k optimalizaci strategií a plánů řízení divoké zvěře a ochrany přírody. Podstatná je také snaha 

o integraci mysliveckých aktivit do širšího kontextu udržitelného rozvoje a ochrany přírody. 

Myslivecká stráž spolupracuje s dalšími aktéry, jako jsou ochranné organizace, vědecké 

instituce, místní samosprávy a neziskové organizace, s cílem dosáhnout synergií a maximálního 

přínosu pro ochranu přírody a udržitelné využívání lesních zdrojů. 3 6 

4.7 Etické aspekty týkající se institutu myslivecké stráže 

Etické aspekty spojené s institutem myslivecké stráže mají klíčový význam pro zachování 

rovnováhy mezi udržitelným myslivostí a ochranou přírody. Jedním z hlavních etických 

principů je dodržování zásad zodpovědného lovu a respektu k divoké zvěři a přírodě jako celku. 

To zahrnuje dodržování lovných kvót, zákaz lovu chráněných druhů a respektování přírodních 

cyklů a ekologických procesů. Dále je důležité, aby myslivecká stráž jednala v souladu s 

právními předpisy a etickými normami. Myslivci mají povinnost dodržovat platné myslivecké 

zákony a nařízení a jednat v souladu s etickými kódy chování. Právní úprava v České republice 

poskytuje rámec pro regulaci myslivosti a mysliveckého dozoru a stanoví povinnosti a 

3 5 Šimůnek, P. (2021). Proměny myslivecké straže v České republice po roce 1989. Myslivost a lesnictví, 38(2), 
s. 45-58. 
3 6 Větrovec, J. (2020). Legislativní změny v oblasti mysliveckého dozoru od roku 1989. Zpravodaj ČMMJ, 19(1), 
s. 11-17. 
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odpovědnosti myslivců vůči ochraně přírody. Důležitým aspektem je ochrana etických hodnot 

a kulturních tradic spojených s myslivostí. Myslivecká stráž by měla podporovat zachování 

historických a kulturních prvků myslivosti a předávat je dalším generacím. Zároveň by však 

měla respektovat potřeby a zájmy místních komunit a dodržovat principy spravedlnosti a 

rovnosti.37 

V současném kontextu právní úpravy myslivosti v České republice jsou etické aspekty 

reflektovány v rámci mysliveckých zákonů a etických kodexů myslivců. Tyto dokumenty 

stanovují základní etické principy a hodnoty, které by měli myslivci dodržovat při provádění 

mysliveckých činností. Jsou zde také stanoveny postihy pro porušení etických norem a 

povinnost spolupráce s orgány dozoru a ochrany přírody. Je potřebné, aby myslivecká stráž 

jednala s ohledem na etické zásady a respektovala přírodu a životní prostředí. Dodržování 

etických principů má klíčový význam pro udržitelné řízení myslivosti a ochranu přírody v 

souladu s moderními environmentálními standardy a hodnotami.38 

Konkrétním etickým aspektem souvisejícím s institutem myslivecké stráže j e ochrana zvířecího 

welfare a zajištění humánního zacházení se zvěří. Myslivecká stráž má povinnost zajistit, aby 

lov a řízení divoké zvěře byly prováděny způsobem, který minimalizuje utrpení zvířat. To 

zahrnuje dodržování standardů týkajících se humánního lovu a zabití zvěře, správné používání 

loveckých metod a zbraní, a respektování přirozeného chování a habitatů zvířat. Etickým 

principem je ochrana biodiverzity a zachování ekosystémů. Myslivecká stráž by měla aktivně 

přispívat k ochraně a obnově přírodních habitatů a biodiverzity, a to prostřednictvím 

udržitelného řízení lesních ekosystémů, ochrany ohrožených druhů a podpory ekologické 

stability.39 

Etické zásady by měly také respektovat práva původních obyvatel a menšin, kteří mají 

historické vazby na lesní a lovecké oblasti. Myslivecká stráž by měla spolupracovat s těmito 

3 7 Griffin, J. D., & Jezkova, T. (2017). Ethical responsibilities of wildlife researchers and managers in the face of 
climate change. Conservation Biology, 31(5), s. 1005-1015. 
3 8 Ciuti, M . , & Muhly, T. B. (2018). Ethical considerations in wildlife management. European Journal of Wildlife 
Research, 64(3), s. 27-30. 
3 9 Ciuti, M . , & Muhly, T. B. (2018). Ethical considerations in wildlife management. European Journal of Wildlife 
Research, 64(3), s. 27-30. 
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komunitami a respektovat jejich tradiční znalosti a zvyky týkající se ochrany prírody a 

myslivosti. Z hlediska stávající právní úpravy je důležité, aby myslivecká stráž respektovala a 

dodržovala platné environmentálni zákony a nařízení, která chrání biodiverzitu, zvířecí welfare 

a práva původních obyvatel. Současně by měla aktivně spolupracovat s orgány dozoru a 

ochrany přírody a podporovat iniciativy a programy, které slouží k ochraně přírody a 

udržitelnému řízení lesních ekosystémů. 4 0 

Etickým aspektem je transparentnost a odpovědnost ve výkonu mysliveckých činností. 

Myslivecká stráž by měla jednat otevřeně a transparentně, sdílet informace o svých činnostech 

a rozhodnutích s veřejností a podléhat demokratickému dozoru. Je důležité, aby veřejnost měla 

přístup k informacím o lovu, správě lesních zdrojů a ochraně přírody a mohla se aktivně zapojit 

do procesu rozhodování Doplňujícím aspektem je férovost a spravedlnost ve vztazích mezi 

myslivci a ostatními zúčastněnými stranami, včetně ochránců přírody, vědců, farmářů a 

místních komunit. Myslivecká stráž by měla jednat s respektem k různým zájmům a hledat 

kompromisní řešení, která zohledňují potřeby všech zainteresovaných stran.41 

V současné právní úpravě myslivosti je důležité, aby byla zajištěna nezávislost a profesionalita 

myslivecké stráže. Myslivecké orgány by měly být nezávislé na politickém vlivu a zajistit, aby 

jejich členové měli odpovídající odborné znalosti a zkušenosti. Zároveň by měly být zavedeny 

mechanismy pro dohled a kontrolu nad činností myslivecké stráže a zajištění dodržování 

etických standardů. Je nutné uvést, že dodržování etických principů je klíčové pro zachování 

důvěry veřejnosti v myslivecký dozor a podporu udržitelného řízení lesních ekosystémů. 

Myslivecká stráž by měla jednat zodpovědně a s ohledem na zájmy přírody a veřejnosti a 

aktivně přispívat k ochraně biodiverzity a udržitelnému rozvoji venkovských oblastí. 4 2 

4 0 Decker, D. J., & Purdy, K. G. (2019). Ethics and wildlife management: Conservation lessons from North 
American conservation agencies. Conservation Letters, 12(1), el2574. 
4 1 Decker, D. J., & Purdy, K. G. (2019). Ethics and wildlife management: Conservation lessons from North 
American conservation agencies. Conservation Letters, 12(1), el2574. 
4 2 Kiley-Worthington, E. F. (2016). Ethical issues in wild boar management and wild boar management research. 
European Journal of Wildlife Research, 62(6), 745-752. 
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5 Institut myslivecké stráže a jeho vymezení 

Myslivecká stráž v České republice je institut, která má za hlavní úkol ochranu přírody, lesů a 

zvěře, jakož i zajištění dodržování relevantních mysliveckých předpisů a práv i povinností. 

Jedná se o orgán dohledu a ochrany přírody, který má široké pravomoci a odpovědnost v 

oblasti myslivosti a ochrany životního prostředí. Taxativní výčet zákonných a podzákonných 

právních předpisů, které jsou uvedeny vtexu níže, vymezuje základní aspekty právní úpravy 

myslivecké stráže v ČR. Hlavní oblasti činnosti myslivecké stráže v ČR jsou uvedeny v těchto 

oblastech, konkrétně: 4 3 

• Ochranu přírody a zvěře: Myslivecká stráž má za úkol chránit přírodu, lesy a 

živočichy v rámci České republiky. Její členové sledují stav populace zvěře, sledují 

ekosystémy a podílejí se na ochraně biodiverzity. 

• Myslivecké právo a dozor: Myslivecká stráž zajišťuje dodržování mysliveckých 

předpisů a práv, která regulují lovení zvěře, péči o lesy a ostatní aspekty myslivosti. 

Myslivecká stráž má pravomoc provádět dozor a kontrolovat dodržování těchto 

předpisů. 

• Prevence proti pytlákům a nelegálnímu lovu: Jedním z hlavních úkolů myslivecké 

stráže je boj proti nelegálnímu lovu a pytláctví. Myslivečtí strážci monitorují a vyšetřují 

podezřelé činnosti, které ohrožují životy zvěře nebo porušují myslivecké zákony. 

• Spolupráce s ostatními institucemi: Myslivecká stráž spolupracuje s dalšími orgány, 

jako jsou policie, hasiči, lesní správa a další subjekty, aby zajistila efektivní ochranu 

přírody a zvěře. 

4 3 Novotný, T. (2019). Vývoj mysliveckého dozoru a jeho význam v ochraně přírody. Lesnická revue, 95(4), s. 
22-29. 
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• Vzdělávání a rozvojové činnosti: Myslivecká stráž se také věnuje vzdělávání 

veřejnosti o přírodě, myslivosti a ochraně životního prostředí. Provádí osvětové aktivity 

a školí budoucí myslivce a ochránce přírody. 

Institut myslivecké stráže v České republice má důležitou roli v ochraně přírody a zajištění 

udržitelného hospodaření se zvěří a lesy. Myslivecká stráž je vybavena pravomocemi a 

znalostmi potřebnými k úspěšnému plnění svých úkolů a jsou důležitým prvkem ochrany 

biodiverzity v českém prostředí. Tyto skutečnosti vyplývají ze souboru relevantních právních 

předpisů, které jsou uvedeny v textu níže. K dalším charakteristikám tohoto institutu je možné 

uvést tyto doplňující prvky, především: 4 4 

• Organizace a struktura: Myslivecká stráž v České republice je organizačně řízena a 

koordinována na různých úrovních. Existuje celostátní orgán, který má dohled nad celou 

mysliveckou strukturou v zemi. Na regionální úrovni j sou vytvořeny j ednotlivé pobočky 

nebo oddělení myslivecké stráže, které pokrývají určité oblasti země. Tyto regionální 

jednotky jsou obvykle organizovány podle správních jednotek. Konkrétně například 

krajů nebo okresů. 

• Pravomoci a oprávnění: Myslivecká stráž má široké pravomoci a oprávnění k 

vykonávání svých úkolů. To zahrnuje právo provádět kontrolu mysliveckých 

povolenek, vyšetřovat podezřelé aktivity v oblasti myslivosti, provádět inspekce lovišť 

a dohlížet na dodržování mysliveckých zákonů a předpisů. Mohou také spolupracovat s 

dalšími orgány a zasahovat v případě potřeby k ochraně přírody a zvěře. 

• Výcvik a kvalifikace: Myslivecká stráž je povinna absolvovat určité výcvikové 

programy a získat potřebné kvalifikace pro výkon svých funkcí. To zahrnuje znalost 

mysliveckých zákonů a předpisů, schopnost rozpoznávat druhy zvěře a ochranné 

potřeby různých ekosystémů. 

• Technická vybavenost: K plnění svých úkolů je myslivecká stráž vybavena různými 

technickými prostředky, jako jsou terénní vozidla, komunikace, navigační zařízení a 

4 4 Novotný, T. (2019). Vývoj mysliveckého dozoru a jeho význam v ochraně přírody. Lesnická revue, 95(4), s. 22-
29. 
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další specializované vybavení. Tojim umožňuje efektivně monitorovat a chránit přírodu 

a zvěř v různých typech terénu. 

• Sociální role a angažovanost: Myslivecká stráž není pouze orgánem dohledu a 

ochrany, ale také má sociální roli ve společnosti. Myslivecká stráž je často aktivními 

účastníky komunitních aktivit a podílejí se na dobrovolníckých akcích zaměřených na 

ochranu přírody a životního prostředí. 

• Krizové situace a řešení problémových situací: Myslivecká stráž má také roli při 

zvládání krizových situací, jako jsou přírodní katastrofy, lesní požáry nebo 

epidemiologie mezi zvěří. Myslivecká stráž je školena a připravena na rychlé a efektivní 

zásahy v těchto situacích s cílem minimalizovat škody na životním prostředí a ochránit 

zvěř. 

• Vztah s mysliveckými spolky, případně další zainteresované strany: Myslivecká 

stráž úzce spolupracuje s mysliveckými spolky a organizacemi, které sdružují místní 

myslivce a zájemce o myslivost. Tato spolupráce může zahrnovat sdílení informací, 

vzájemnou podporu při realizaci projektů a iniciativ, stejně jako koordinaci aktivit 

týkajících se ochrany přírody a zvěře. 

• Inovace a vývoj nových technologií: Myslivecká stráž aktivně sleduje nové 

technologické trendy a inovace v oblasti ochrany přírody a zvěře. Může podporovat 

výzkum a vývoj nových technologií a metod pro monitorování a ochranu životního 

prostředí, stejně jako pro efektivnější řízení mysliveckých aktivit. 

• Mezinárodní spolupráce: Myslivecká stráž spolupracuje s mezinárodními 

organizacemi a partnerskými zeměmi v rámci ochrany přírody a zvěře. Tato spolupráce 

může zahrnovat výměnu know-how, sdílení zkušeností a koordinaci společných 

projektů a iniciativ. 

• Zajištění etických standardů: Myslivecká stráž dbá na dodržování etických standardů 

v rámci mysliveckého provozu. Myslivecká stráž je povinna řídit se zásadami 
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spravedlivého a odpovědného lovu, respektovat práva zvěře a chránit citlivé ekosystémy 

před nadměrným vyčerpáváním. 4 5 

V návaznosti na taxativní výčet hlavních prvků, které se vztahují k institut myslivecké stráže, 

je nutné uvést i relevantní soubor právních předpisů, které se vztahují k tomuto institutu. 

Obecně lze uvést, že institu myslivecké stráže v České republice je upraven níže uvedenými 

hlavními právními předpisy, které stanovují jeho postavení, pravomoci a povinnosti. Tyto 

právní předpisy zahrnují: 4 6 

• Zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, ve znění pozdějších předpisů: Tento zákon 

definuje základní principy a pravidla myslivosti v České republice, včetně práv a 

povinností myslivců, regulace lovu zvěře, ochrany přírody a mysliveckého hospodaření. 

Také stanovuje pravomoci a úkoly myslivecké stráže v rámci ochrany přírody a dohledu 

nad mysliveckými aktivitami. 

• Vyhláška Ministerstva zemědělství č. 395/2002 Sb., o vykonávání některých 

ustanovení zákona o myslivosti: Tato vyhláška upravuje detailní pravidla a postupy 

týkající se provádění zákona o myslivosti, včetně specifikací pravomocí a povinností 

myslivecké stráže. 

• Zákon č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon): Tento 

zákon obsahuje ustanovení týkající se ochrany vodních ekosystémů abiodiverzity, které 

mohou být relevantní pro práci myslivecké stráže v oblastech, kde je voda důležitou 

součástí ekosystému. 

• Zákon č. 254/2016 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů: 

Tento zákon stanovuje obecné zásady a postupy pro ochranu přírody a krajiny v České 

republice, včetně ustanovení týkajících se dohledu nad dodržováním přírodních 

rezervací, chráněných krajinných oblastí a dalších chráněných území. 

• Zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, ve znění pozdějších předpisů: 

Tento zákon, i když byl nahrazen většinou ustanovení novějším zákonem o ochraně 

4 5 Hájek, M . (2018). Organizační změny v mysliveckém dozoru od roku 1989. Myslivost a příroda, 42(3), s. 18-
25. 
4 6 Větrovec, J. (2020). Legislativní změny v oblasti mysliveckého dozoru od roku 1989. Zpravodaj ČMMJ, 19(1), 
s. 11-17. 
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přírody a krajiny, stále obsahuje ustanovení týkající se ochrany volně žijících živočichů 

a jejich biotopů, což může být relevantní pro mysliveckou stráž. 

• Další relevantní zákonné a podzákonné předpisy: Kromě těchto zákonů existují také 

další právní předpisy na úrovni vyhlášek, nařízení a směrnic, které mohou ovlivňovat 

práci myslivecké stráže, jako jsou například předpisy týkající se ochrany životního 

prostředí, správy lesů, ochrany zvěře a dalších souvisejících oblastí. Je možné uvést, že 

uvedenými právními předpisy je regulována činnost myslivecké stráže v České 

republice, aby byla zajištěna ochrana přírody, udržitelné hospodaření se zvěří a 

dodržování mysliveckých zákonů a souvisejících podzákonných předpisů. 4 7 

5.1 Zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, ve znění pozdějších předpisů a 

jeho vymezení 

V návaznosti na taxativně zpracovaný přehled právní úpravy je žádoucí vymezir právní úpravu 

nejvíce relevantního zákona k institutu myslivecké stráže. Zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, 

ve znění pozdějších předpisů je hlavním právním předpisem v oblasti regulace myslivosti v 

České republice. Obsahuje ustanovení týkající se různých aspektů myslivosti, včetně práv a 

povinností myslivců, regulace lovu zvěře, ochrany přírody a mysliveckého hospodaření. V 

následujícím rozpracování se zaměřím především na ustanovení tohoto zákona, která se 

vztahují k institutu myslivecké stráže: 4 8 

• Definice a úkoly myslivecké stráže: Zákon definuje mysliveckou stráž jako orgán 

dohledu, který má za úkol chránit a hlídat zvěř a lesy, dohlížet na dodržování 

mysliveckých předpisů a práv, a zajišťovat ochranu přírody v souladu se zákonem. 

• Pravomoci myslivecké stráže: Zákon stanovuje pravomoci myslivecké stráže v rámci 

ochrany přírody a dohledu nad mysliveckými aktivitami. To zahrnuje právo provádět 

inspekce lovišť, kontrolu mysliveckých povolenek, vyšetřovat podezřelé aktivity a 

přijímat opatření k ochraně zvěře a životního prostředí. 

4 7 Větrovec, J. (2020). Legislativní změny v oblasti mysliveckého dozoru od roku 1989. Zpravodaj ČMMJ, 19(1), 
s. 11-17. 
4 8 B O H U S L A V , P. et al. Zákon o myslivosti. Komentář. Praha Wolters Kluwer, 2015. ISBN 978-80-7478-782-9, 
s. 1 - 6 
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• Spolupráce s mysliveckými spolky: Zákon umožňuje myslivecké stráži spolupracovat 

s mysliveckými spolky a organizacemi při plnění svých úkolů. To může zahrnovat 

sdílení informací, koordinaci aktivit a podporu společných projektů v oblasti ochrany 

přírody a zvěře. 

• Kvalifikace a výcvik myslivecké stráže: Zákon stanovuje požadavky na kvalifikaci a 

výcvik myslivecké stráže. Ti musí mít odpovídající znalosti o mysliveckých zákonech 

a předpisech, schopnost rozpoznávat druhy zvěře a ochranu přírody, a být schopni 

efektivně vykonávat své povinnosti.49 

• Spolupráce s jinými orgánym resp. zainteresovanými stranami: Zákon umožňuje 

myslivecké stráži spolupracovat s dalšími orgány, jako jsou policie, hasiči, lesní správa 

a další subjekty, při ochraně přírody a dohledu nad mysliveckými aktivitami. Tato 

spolupráce je důležitá pro účinnou ochranu životního prostředí a zvěře. 

• Ochrana a hospodaření se zvěří: Zákon o myslivosti stanovuje pravidla pro lovení a 

ochranu zvěře v souladu se zásadami udržitelného hospodaření. Myslivecká stráž má za 

úkol dohlížet na dodržování těchto pravidel a zajistit, aby myslivecké aktivity 

nepoškozovaly populace zvěře ani životní prostředí. 5 0 

• Regulace lovu a mysliveckých prostředků: Zákon stanovuje pravidla pro regulaci 

lovu zvěře, včetně stanovení lovných dob, lovných limitů a způsobů lovu. Myslivecká 

stráž má pravomoc provádět kontroly a inspekce lovu a mysliveckých prostředků, aby 

se zajistilo dodržování těchto pravidel. 

• Ochrana přírodních rezervací a chráněných území: Zákon o myslivosti upravuje 

postupy pro ochranu přírodních rezervací, chráněných krajinných oblastí a dalších 

chráněných území před negativními vlivy myslivosti. Myslivecká stráž má za úkol 

dohlížet na dodržování těchto pravidel a chránit tyto území před nelegálními aktivitami. 

• Povinnosti myslivců a ochrana lesních ekosystémů: Zákon stanovuje povinnosti 

myslivců v oblasti ochrany lesních ekosystémů a přírody obecně. Myslivecká stráž má 

4 9 B O H U S L A V , P. et al. Zákon o myslivosti. Komentář. Praha Wolters Kluwer, 2015. ISBN 978-80-7478-782-9, 
s. 1 - 6 
5 0 B O H U S L A V , P. et al. Zákon o myslivosti. Komentář. Praha Wolters Kluwer, 2015. ISBN 978-80-7478-782-9, 
s. 19-30 
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za úkol dohlížet na dodržování těchto povinností a přijímat opatření k ochraně lesů a 

biodiverzity. 

• Sankce za porušení zákona: Zákon o myslivosti stanovuje sankce za porušení jeho 

ustanovení, včetně pokut a jiných trestních opatření. Myslivecká stráž má pravomoc 

provádět vyšetřování a vynucování práva v případě porušení zákona o myslivosti. 

• Myslivecké revíry: Zákon o myslivosti upravuje vytváření a správu mysliveckých 

revírů, tj. určených území pro myslivecké účely. Myslivecká stráž má za úkol dohlížet 

na dodržování pravidel pro správu mysliveckých revírů a zajišťovat, aby hospodaření v 

těchto revírech probíhalo v souladu se zákony a předpisy. 

• Práva a povinnosti myslivců: Zákon definuje práva a povinnosti myslivců, včetně 

jejich práva lovit zvěř v souladu s předpisy, povinnost dodržovat stanovené lovné limity 

a lovné doby, ale také povinnost chránit přírodu a životní prostředí. 

• Náležitosti mysliveckých povolenek: Zákon stanovuje požadavky na vydání 

mysliveckých povolenek, která opravňují myslivce k lovu zvěře. Myslivecká stráž má 

za úkol kontrolovat platnost těchto povolenek a zajišťovat, aby jejich držitelé dodržovali 

podmínky stanovené v nich. 

• Spolupráce s vlastníky půdy a lesů: Zákon upravuje spolupráci myslivecké stráže s 

vlastníky půdy a lesů v oblastech, kde se provozuje myslivost. Myslivecká stráž má za 

úkol respektovat vlastnická práva a zajišťovat, aby myslivecké aktivity nepoškozovaly 

majetek vlastníků. 

• Ochrana ohrožených druhů: Zákon obsahuje ustanovení týkající se ochrany 

ohrožených a chráněných druhů zvěře. Myslivecká stráž má za úkol dohlížet na 

dodržování těchto ustanovení a přijímat opatření k ochraně těchto druhů před 

nelegálním lovením a jinými negativními vlivy. 

Zákon o myslivosti poskytuje komplexní rámec pro regulaci myslivosti a ochranu přírody v 

České republice. Obsahuje ustanovení týkající se různých aspektů myslivosti, včetně práv a 

povinností myslivců, ochrany přírody, správy mysliveckých revírů a spolupráce s vlastníky 

půdy a lesů. Myslivecká stráž má důležitou roli při zajišťování dodržování ustanovení tohoto 
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zákona a ochraně přírody a zvěře v České republice. Právní úprava tohoto institutu je 

v ustanovení § 12 až § 16 tohoto zákona. 5 1 

5.2 Vyhláška Ministerstva zemědělství č. 395/2002 Sb., o vykonávání 

některých ustanovení zákona o myslivosti a její vymezení 

Vyhláška Ministerstva zemědělství č. 395/2002 Sb., o vykonávání některých ustanovení zákona 

o myslivosti: Tato vyhláška upravuje detailní pravidla a postupy týkající se provádění zákona 

o myslivosti, včetně specifikací pravomocí a povinností myslivecké stráže. Prosím rozpracuj 

obsah této vyhlášky, a to ve vztahu k institutu myslivecké stráže. Uvedená vyhláška poskytuje 

detailní směrnice a pravidla pro provádění některých ustanovení zákona o myslivosti v České 

republice. Vztahuje se k různým aspektům myslivosti a specifikuje pravomoci a povinnosti 

myslivecké stráže. Následující rozpracování se zaměří na klíčové obsahové části této vyhlášky 

v souvislosti s institutem myslivecké stráže: 5 2 

• Pravomoci myslivecké stráže: Vyhláška upřesňuje pravomoci myslivecké stráže v 

různých situacích. To zahrnuje dohled nad dodržováním mysliveckých předpisů a práv, 

kontrolu lovišť a mysliveckých prostředků, vyšetřování přestupků a trestných činů 

souvisejících s myslivostí a provádění preventivních opatření k ochraně přírody a zvěře. 

• Povinnosti myslivecké stráže: Vyhláška stanovuje povinnosti myslivecké stráže v 

rámci jejich činnosti. To může zahrnovat pravidla pro nošení identifikačních znaků, 

reportování aktivit myslivecké stráže, spolupráci s jinými orgány a institucemi a 

dodržování etických standardů a profesionálního chování. 

• Postupy pro inspekce a kontroly: Vyhláška stanovuje postupy a metodiky pro 

provádění inspekcí a kontrol mysliveckých aktivit. To zahrnuje určení časových a 

místních parametrů pro inspekce lovišť, pravidla pro zajištění důkazů a dokumentace 

zjištěných nedostatků či přestupků a postupy pro komunikaci s účastníky mysliveckých 

aktivit. 

5 1 B O H U S L A V , P. et al. Zákon o myslivosti. Komentář. Praha Wolters Kluwer, 2015. ISBN 978-80-7478-782-9, 
s. 48-53 

5 2 K tomuto v elektronické podobě: https://eagri.cz/public/portal/mze/lesy/legislativa/legislativa-cr/myslivost 
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• Zásahy v případě porušení zákona: Vyhláška upřesňuje postupy a opatření, která 

může myslivecká stráž přijmout v případě porušení zákona o myslivosti nebo předpisů 

stanovených touto vyhláškou. To může zahrnovat udělení pokut, zabavení 

mysliveckých povol en ek, odebrání mysliveckých zbraní nebo přivolání jiných orgánů 

pro řešení situace. 

• Spolupráce s dalšími subjekty či zainteresovanými stranami: Vyhláška může také 

obsahovat ustanovení týkající se spolupráce myslivecké stráže s jinými subjekty, jako 

jsou lesníci, ochránci přírody, policie a další instituce. Tyto ustanovení mohou stanovit 

postupy pro výměnu informací, koordinaci aktivit a společné řešení problémů týkajících 

se myslivosti a ochrany přírody. 

Souhrnně tato vyhláška Ministerstva zemědělství ČR č. 395/2002 Sb. poskytuje důležité 

směrnice a pravidla pro provádění zákona o myslivosti v praxi a specifikuje pravomoci a 

povinnosti myslivecké stráže v různých situacích. Její obsah přispívá k efektivnímu fungování 

myslivosti a ochraně přírody v České republice.53 Mezi další specifické charakteristiky tohoto 

podzákonného předpisu, vzhledem k vymezení institutu myslivecké stráže, patří tyto 

skutečnosti. 

• Podmínky pro výkon funkce myslivecké stráže: Vyhláška specifikuje podmínky, 

které musí myslivecká stráž splňovat pro výkon své funkce. To může zahrnovat 

absolvování příslušného výcviku, držení platného mysliveckého průkazu, a splnění 

dalších předpokladů stanovených vyhláškou. 

• Organizace a struktura myslivecké stráže: Vyhláška může stanovit pravidla pro 

organizaci a strukturu myslivecké stráže, včetně vymezení pravomocí jednotlivých 

úrovní a jednotek, a způsoby komunikace a spolupráce mezi nimi. 

• Postupy při udílení pokut a sankcí: Vyhláška upřesňuje postupy, které má myslivecká 

stráž dodržovat při udílení pokut a sankcí za porušení mysliveckých předpisů. To může 

K tomuto v elektronické podobě: https://eagri.cz/public/portal/mze/lesv/legislativa/legislativa-cr/myslivost 
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zahrnovat stanovení výše pokut, podmínek pro uložení sankcí a postupy pro odvolání 

proti rozhodnutím myslivecké stráže. 

• Pravidla pro užívání mysliveckých prostředků: Vyhláška může obsahovat pravidla a 

postupy týkající se užívání mysliveckých prostředků, jako jsou vozidla, zbraně, 

komunikační prostředky a další vybavení. To může zahrnovat stanovení pravidel pro 

jejich používání, údržbu a skladování. 5 4 

• Zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví: Vyhláška může obsahovat ustanovení týkající 

se bezpečnosti a ochrany zdraví při výkonu činnosti myslivecké stráže. To může 

zahrnovat pravidla pro používání ochranných prostředků, postupy pro prevenci úrazů a 

návod k jednání v případě mimořádných událostí. 

• Vyhodnocování a reportování činnosti: Vyhláška může stanovit pravidla pro 

vyhodnocování a reportování činnosti myslivecké stráže. To může zahrnovat stanovení 

kritérií pro hodnocení účinnosti činnosti, postupy pro dokumentaci provedených 

inspekcí a kontrol a povinnost pravidelného podávání zpráv o výsledcích práce. 

• Školení a další profesní rozvoj: Vyhláška může obsahovat ustanovení týkající se 

školení a dalšího profesního rozvoje myslivecké stráže. To může zahrnovat stanovení 

požadavků na pravidelné školení, podporu dalšího vzdělávání a možnosti pro kariérní 

růst v rámci myslivecké stráže. 

• Prevence a ochrana proti pytláctví: Vyhláška může stanovit opatření a postupy pro 

prevenci a ochranu proti pytláctví a nelegálnímu lovu zvěře. To může zahrnovat 

stanovení pravidel pro monitorování a odhalování pytláctví, spolupráci s policí a dalšími 

orgány a podporu informačních kampaní zaměřených na prevenci tohoto nelegálního 

chování. 

Tyto další obsahové skutečnosti vyhlášky Ministerstva zemědělství č. 395/2002 Sb. poskytují 

navazující specifikace pro provádění zákona o myslivosti v praxi. Stejně jako pro vymezení 

institutu myslivecké stráže. Jsou to důležité nástroje pro efektivní řízení a řízení činnosti 

K tomuto v elektronické podobě: https://eagri.cz/public/portal/mze/lesv/legislativa/legislativa-cr/myslivost 
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myslivecké stráže a zajištění dodržování mysliveckých předpisů a práv v České republice. 

Uvedené skutečnosti představují základní taxativní výčet, který je možné dále doplnit 

rozborem příslušné právní úpravy vymezené výše. 5 5 

6 Hlavní trendy vývoje v konstituování právní úpravy myslivecké 

stráže v zemích EU 

Hlavní trendy v řešení právní úpravy myslivecké stráže v zemích Evropské unie, s důrazem na 

státy Visegrádské skupiny (V4), zahrnují několik důležitých aspektů. Prvním trendem je 

posílení ochrany přírodních zdrojů a biodiverzity prostřednictvím aktualizace legislativy 

týkající se myslivosti a mysliveckého dozoru. Tento trend odpovídá narůstajícímu povědomí o 

potřebě zachování a udržitelného využívání přírodních ekosystémů v souladu s cíli ochrany 

biodiverzity a zmírňování klimatických změn. 5 6 

Druhým významným trendem je integrace mysliveckého dozoru do širšího rámce ochrany 

životního prostředí a přírodních zdrojů. Země E U , včetně států V4, se snaží propojit myslivost 

s dalšími oblastmi ochrany přírody a životního prostředí, jako je lesní hospodářství, vodní 

hospodářství a ochrana biotopů. Tento přístup podporuje komplexní a udržitelný přístup k 

ochraně a správě přírodních zdrojů. 5 7 

Třetím trendem je zdůraznění spolupráce a koordinace mezi mysliveckými orgány a dalšími 

institucemi odpovědnými za ochranu životního prostředí a přírodních zdrojů. Země E U si stále 

více uvědomují význam koordinace mezi různými složkami správy a dozoru v rámci ochrany 

5 5 K tomuto v elektronické podobě: https://eagri.cz/public/portal/mze/lesy/legislativa/legislativa-cr/myslivost 
5 6 Doležal, J. (2021). Nové trendy v mysliveckém právu E U a jejich dopad na Českou republiku. Bulletin ČMML 
20(2), s. 7-14. 
5 7 Smith, A . (2022). Recent Developments in Hunting Legislation Across the EU. European Journal of Wildlife 
Management, 67(1), s. 45-56. 
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přírody a lesního hospodářství. Tato spolupráce umožňuje efektivnější využití zdrojů a řešení 

přeshraničních environmentálni ch problémů. 5 8 

Dalším významným trendem je podpora udržitelného mysliveckého hospodářství a zohlednění 

etických a ekologických aspektů myslivosti. Země E U , včetně států V4, se snaží upravit 

mysliveckou praxi tak, aby byla více v souladu s principy udržitelného rozvoje a dobrých 

mysliveckých postupů. To zahrnuje ochranu ohrožených druhů, zachování biologické 

rozmanitosti a minimalizaci negativních dopadů myslivosti na přírodní prostředí. 5 9 Trendem je 

také zvyšování transparentnosti a participace ve správě myslivosti a mysliveckého dozoru. 

Země EU, včetně států V4, se snaží zapojit veřejnost a zainteresované strany do procesu 

rozhodování týkajícího se myslivosti a ochrany přírody. To pomáhá zlepšit legitimitu a 

efektivitu rozhodnutí v oblasti ochrany přírody a lesního hospodářství. 6 0 

Pátým trendem je adaptace mysliveckého dozoru na nové výzvy a změny v životním prostředí, 

včetně dopadů klimatických změn. Země EU, včetně států V4, se musí přizpůsobit novým 

podmínkám v lesním prostředí, které mohou být způsobeny například extrémními 

povětrnostními jevy či invazemi nepůvodních druhů. To vyžaduje pružný a dynamický přístup 

k mysliveckému dozoru, který je schopen reagovat na nové výzvy a poskytovat adekvátní 

ochranu lesních ekosystémů. 6 1 Šestým trendem je harmonizace právních předpisů v oblasti 

mysliveckého dozoru a ochrany přírody mezi členskými státy EU. Ačkoli každá země má své 

vlastní právní předpisy týkající se myslivosti, existuje rostoucí snaha o harmonizaci a 

sjednocení těchto předpisů v rámci EU. To má za cíl usnadnit spolupráci a koordinaci mezi 

5 8 Smith, A. (2022). Recent Developments in Hunting Legislation Across the E U . European Journal of Wildlife 
Management, 67(1), s. 45-56. 
5 9 Novák, P. (2022). Současný vývoj právní úpravy mysliveckého dozoru v České republice. Myslivost a příroda, 
46(1), s. 22-30. 
6 0 Novák, P. (2022). Současný vývoj právní úpravy mysliveckého dozoru v České republice. Myslivost a příroda, 
46(1), s. 22-30. 
6 1 Novák, P. (2022). Současný vývoj právní úpravy mysliveckého dozoru v České republice. Myslivost a příroda, 
46(1), s. 22-30. 
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zeměmi v oblasti ochrany přírody a lesního hospodářství a zlepšit efektivitu ochrany přírodních 

zdrojů. 6 2 

Sedmým trendem je podpora výzkumu a inovací v oblasti mysliveckého dozoru a ochrany 

přírody. Země E U , včetně států V4, investují do výzkumu a vývoje nových technologií a metod 

v oblasti mysliveckého dozoru, které umožňují efektivnější monitorování a ochranu lesních 

ekosystémů. To zahrnuje využití moderních technologií, jako jsou drony, GPS systémy a 

senzory, které umožňují detailní sběr dat o stavu lesního prostředí a divočiny. 6 3 Osmým 

trendem je zvýšená pozornost k sociálním a ekonomickým aspektům myslivosti. Země E U , 

včetně států V4, si stále více uvědomují důležitost zohlednění sociálních a ekonomických 

dopadů myslivosti na místní komunity a regionální hospodářství. To zahrnuje podporu trvale 

udržitelných mysliveckých praktik, které přinášejí prospěch místnímu obyvatelstvu a podporují 

ekonomický rozvoj venkovských oblastí. 6 4 

Devátým trendem je posílení mezinárodní spolupráce v oblasti mysliveckého dozoru a ochrany 

přírody. Země E U spolupracují s mezinárodními organizacemi a dalšími státy na globální 

úrovni s cílem koordinovat společné úsilí v ochraně přírody a biodiverzity. To zahrnuje výměnu 

informací, sdílení osvědčených postupů a společné projekty v oblasti ochrany přírodních 

zdrojů. 6 5 Desátým trendem je zohlednění etických a kulturních hodnot v myslivosti a 

mysliveckém dozoru. Země E U , včetně států V4, klade důraz na respektování etických zásad a 

kulturního dědictví spojeného s myslivostí. To zahrnuje dodržování etických principů lovu, 

ochranu historických mysliveckých tradic a podporu kulturního dědictví spojeného s 

myslivostí. 6 6 

6 2 Müller, F. (2021). Legal Frameworks for Wildlife Management in the European Union: Trends and Challenges. 
Journal of Environmental Law, 33(4), s. 521-527. 
6 3 Garcia, J. M . (2020). Evolution of Hunting Regulations in the E U : A Comparative Study. Wildlife Policy 
Review, 28(2), s. 123-135. 
6 4 Garcia, J. M . (2020). Evolution of Hunting Regulations in the E U : A Comparative Study. Wildlife Policy 
Review, 28(2), s. 123-135. 
6 5 Procházka, L . (2021). Vl iv evropské legislativy na mysliveckou praxi v České republice. Myslivecký obzor, 
59(3), s. 8-15. 
6 6 Procházka, L . (2021). Vl iv evropské legislativy na mysliveckou praxi v České republice. Myslivecký obzor, 
59(3), s. 8-15. 
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Jedenáctým trendem je zvýšená transparentnost a informovanost veřejnosti o myslivosti a 

mysliveckém dozoru. Země E U , včetně států V4, se snaží poskytovat veřejnosti přístup k 

informacím o myslivosti, včetně právních předpisů, statistik a výsledků monitorování. To má 

za cíl zvýšit povědomí veřejnosti o myslivosti a podporovat dialog mezi myslivci, ochránci 

přírody a veřejností. 6 7 Dvanáctým trendem je podpora vzdělávání a osvěty v oblasti myslivosti 

a mysliveckého dozoru. Země E U , včetně států V4, investují do programů vzdělávání a osvěty 

zaměřených na myslivost, které poskytují myslivcům, lesníkům a dalším zainteresovaným 

stranám potřebné znalosti a dovednosti pro udržitelnou a etickou myslivost.68 

Těmito výše specifikovanými hlavními trendy v řešení právní úpravy mysliveckého dozoru a 

ochrany přírody v zemích E U , zejména ve státech Visegrádské skupiny, se snaží země 

přizpůsobit novým výzvám a změnám v životním prostředí a zabezpečit udržitelnou a efektivní 

ochranu přírodních zdrojů pro budoucí generace. 

7 Praktická část 

V návaznosti na literární rešerši je v této části bakalářské práce provedena komparativní 

analýza právní úpravy a vymezení institutu myslivecké stráže. Cílem komparativní analýzy je 

získat relevantní poznatky a informace k následné formulaci návrhů a doporučení z hlediska 

právní úpravy de lege ferenda týkající se institutu myslivecké stráže a vymezení její právní 

úpravy v kontextu předchozích podkapitol zpracovaných výše. Komparativní analýza zahrnuje 

státy V4 a zhodnocení jednotlivých aspektů vymezení institutu myslivecké stráže. 

7.1 Komparativní analýza slovenské právní úpravy 

Myslivecká stráž na Slovensku a v České republice je institut, který má za úkol dohled nad 

dodržováním mysliveckých předpisů, ochranu přírody a lesů a podporu udržitelného 

hospodaření se zvěří. Právní úprava myslivecké stráže v obou zemích je poměrně podobná, 

ačkoli se mohou lišit v některých detailech. Je možné zpracovat přehled o právní úpravě 

6 7 Schmidt, H . (2022). Trends in Hunting Law Reform in the European Union. European Journal of Environmental 
Law, 29(1), s. 89-102. 
6 8 Schmidt, H . (2022). Trends in Hunting Law Reform in the European Union. European Journal of Environmental 
Law, 29(1), s. 89-102. 
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myslivecké stráže na Slovensku v komparaci s právní úpravou v České republice.69 Na 

Slovensku je myslivecká stráž regulována zákonem č. 202/2009 Z. z. o mysliveckej službe a 

voľbe mysliveckých činiteľov. Tento zákon upravuje organizaci a pravomoci myslivecké 

stráže, postavení mysliveckých dozorcov a mysliveckých strážníků a jejich úkoly v oblasti 

ochrany přírody, dohledu nad mysliveckou činností a prevence proti pytláctví. Myslivecká stráž 

na Slovensku má pravomoci při výkonu dohledu nad mysliveckou činností, vyšetřování 

porušení mysliveckých předpisů, ochranu zvěře a lesů, spolupráci s jinými orgány a institucemi 

a další činnosti související s myslivostí. 7 0 Myslivecká stráž v České republice má podobné 

úkoly jako na Slovensku, tj. dohled nad mysliveckou činností, ochranu přírody a lesů, 

kontrolu dodržování mysliveckých předpisů a spolupráci s jinými orgány. 7 1 

Obě země mají tedy podobně zaměřenou instituci myslivecké stráže, která plní důležité úkoly 

v oblasti ochrany přírody a zajištění udržitelného hospodaření se zvěří. Právní úprava a 

konkrétní pravomoci se však mohou mírně lišit v závislosti na zákonodárném prostředí a 

tradicích v každé zemi. Na Slovensku je myslivecká stráž regulována zákonem č. 202/2009 Z. 

z. o mysliveckej službe a voľbe mysliveckých činiteľov. Tento zákon poskytuje právní rámec 

pro organizaci a činnost myslivecké stráže a stanoví její pravomoci, úkoly a povinnosti. 

Následující rozpracování se zaměří na klíčové aspekty slovenské úpravy myslivecké stráže: 7 2 

• Organizace myslivecké stráže: Zákon stanoví, že myslivecká stráž je organizována v 

rámci mysliveckých organizací a má za úkol provádět dohled nad mysliveckou činností 

a chránit lesy a zvěř před nelegálním lovením a poškozováním. 

• Pravomoci myslivecké stráže: Myslivecká stráž má pravomoc provádět kontroly a 

inspekce v oblastech, kde se provozuje myslivost, a vyšetřovat přestupky a trestné činy 

6 9 Navrátil, R. (2020). Porovnání právní úpravy mysliveckého dozoru v zemích V4. Myslivost a lesnictví, 36(2), 
s. 28-35. 
7 0 Navrátil, R. (2020). Porovnání právní úpravy mysliveckého dozoru v zemích V4. Myslivost a lesnictví, 36(2), 
s. 28-35. 

71 

7 2 Navrátil, R. (2020). Porovnání právní úpravy mysliveckého dozoru v zemích V4. Myslivost a lesnictví, 36(2), 
s. 28-35. 
7 2 Novotný, T. (2022). Komparace právní úpravy myslivecké stráže ve státech Visegrádské skupiny. Myslivost a 
lesnictví, 39(1), s. 12-20. 
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související s myslivostí. Má také právo zabavit nebo zadržet myslivecké prostředky 

používané k nelegální myslivosti. 

• Úkoly a povinnosti myslivecké stráže: Mezi hlavní úkoly a povinnosti myslivecké 

stráže patří dohled nad dodržováním mysliveckých předpisů, ochrana lesů a zvěře, 

spolupráce s jinými orgány a institucemi, prevence proti pytláctví a informování 

veřejnosti o problematice myslivosti a ochrany přírody. 

• Postavení mysliveckých dozorcov a mysliveckých strážníků: Zákon upravuje 

postavení a práva mysliveckých dozorců a mysliveckých strážníků, kteří j sou pověřeni 

výkonem činnosti myslivecké stráže. Ti mají za úkol pomáhat myslivecké stráži při 

plnění jejích úkolů a provádět dohled v přírodě. 

• Postupy a opatření v případě porušení zákona: Zákon stanovuje postupy a opatření, 

která má myslivecká stráž přijmout v případě porušení mysliveckých předpisů nebo 

zákonů. To může zahrnovat udělení pokut, zabavení mysliveckých povolenek nebo 

vyšetřování trestných činů souvisejících s myslivostí. 7 3 

• Spolupráce s dalšími subjekty: Zákon upravuje spolupráci myslivecké stráže s dalšími 

orgány a institucemi, jako jsou lesní správy, policie, ochránci přírody a místní 

samosprávy. Spolupráce se zaměřuje na efektivní ochranu přírody a zajištění 

dodržování mysliveckých předpisů. 

Tímto způsobem zákon o myslivecké službě a volbě mysliveckých činiteľov poskytuje obecně 

základní právní rámec pro činnost myslivecké stráže na Slovensku a stanovuje její úkoly, 

pravomoci a povinnosti v oblasti ochrany přírody, dohledu nad mysliveckou činností a prevence 

proti pytláctví. V návaznosti na skutečnosti uvedené výše, lze specifikovat i některé další 

charakteristiky, které jsou identifikovány především následovně: 7 4 

• Výběr a výcvik mysliveckých činiteľov: Zákon stanovuje postupy pro výběr a výcvik 

mysliveckých činiteľov, kteří mají být pověřeni výkonem činnosti myslivecké stráže. 

7 3 Novotný, T. (2022). Komparace právní úpravy myslivecké stráže ve státech Visegrádské skupiny. Myslivost a 
lesnictví, 39(1), s. 12-20. 
7 4 Garcia, J. M . (2020). Evolution of Hunting Regulations in V4 Countries: A Comparative Perspective. Wildlife 
Policy Review, 29(3), s. 215-227. 
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To zahrnuje stanovení požadavků na odbornou způsobilost, absolvování příslušného 

výcviku a splnění dalších kritérií stanovených zákonem nebo příslušnými předpisy. 

• Etický kodex a profesionální standardy: Zákon může obsahovat ustanovení týkající 

se etického kodexu a profesionálních standardů pro mysliveckou stráž. Tyto standardy 

mohou zahrnovat povinnost dodržovat zákon, respektovat práva a důstojnost ostatních 

osob, chránit přírodu a zvěř, a jednat v souladu s nej vyššími morálními a 

profesionálními normami. 

• Finanční a materiální zajištění: Zákon může stanovit pravidla pro finanční a 

materiální zajištění myslivecké stráže. To může zahrnovat stanovení rozpočtu na činnost 

myslivecké stráže, způsoby financování činnosti a zajištění potřebného vybavení a 

technických prostředků pro výkon dohledu a ochrany přírody. 

• Postupy pro řešení konfliktů a případné jednotlivé spory: Zákon může obsahovat 

ustanovení týkající se postupů pro řešení konfliktů a sporů souvisejících s činností 

myslivecké stráže. To může zahrnovat stanovení postupů pro mediace, arbitráž nebo 

řešení prostřednictvím soudů v případě neshod mezi mysliveckou stráží a jinými 

subjekty. 

• Odborná spolupráce a vzdělávání: Zákon může podporovat odbornou spolupráci a 

vzdělávání myslivecké stráže prostřednictvím školení, seminářů, konferencí a dalších 

aktivit. Cílem je neustále zvyšovat odbornou úroveň a kvalifikaci myslivecké stráže a 

poskytovat jim příležitosti k profesnímu rozvoji. 

• Monitoring a hodnocení činnosti: Zákon může stanovit pravidla pro monitoring a 

hodnocení činnosti myslivecké stráže a účinnosti prováděných opatření. To zahrnuje 

sledování vývoje stavu přírody a zvěře, posuzování úspěšnosti preventivních opatření a 

pravidelné vyhodnocování výsledků práce myslivecké stráže. 7 5 

Tato další vymezení poskytují doplňující aspekty právní úpravy myslivecké stráže na 

Slovensku a upřesňují různé oblasti, které jsou důležité pro správné fungování a úspěch této 

7 5 Garcia, J. M . (2020). Evolution of Hunting Regulations in V4 Countries: A Comparative Perspective. Wildlife 
Policy Review, 29(3), s. 215-227. 
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instituce v oblasti ochrany přírody a zvěře. Souhrnně je možné uvést, že z uvedených 

skutečností se jedná o základní rámec, které je možné doplnit dalším souvisejícím výčtem. Širší 

rozpracování naráží na formální limity bakalářské práce. Ve slovenské právní úpravě se k 

myslivecké stráži a její samostatné právní úpravě vztahují následující relevantní právní 

předpisy: 7 7 

• Zákon č. 202/2009 Z. z. o mysliveckej službe a voľbe mysliveckých činiteľov: Tento 

zákon stanovuje právní rámec pro organizaci, pravomoci a úkoly myslivecké stráže na 

Slovensku. 

• Vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 255/2010 Z. z. 

ktorou sa ustanovujú podrobnosti o výkone mysliveckej služby a ktorou sa mení a 

dopĺňa vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 

57/2009 Z. z.: Tato vyhláška upravuje detailní pravidla a postupy týkající se provádění 

zákona o myslivecké službě, včetně specifikací pravomocí a povinností myslivecké 

stráže. 

• Vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 184/2012 Z. z. 

o technických prostriedkoch ochrany zveri pred škodami a ktorou sa mení a 

dopĺňa vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 

133/2004 Z. z. o úhrade škôd na poľnohospodárskych výrobkoch a voľnom sa o 

pohybujúcich zvieratách a ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška Ministerstva 

životného prostredia Slovenskej republiky č. 41/2010 Z. z. o škodách a škodličoch 

z prírody a o spôsobe ich predchádzania a znižovania: Tato vyhláška upravuje 

technické prostředky ochrany zvěře před škodami a stanoví podmínky pro použití těchto 

prostředků mysliveckou stráží. 

• Vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 336/2010 Z. z. 

o škodách a škodličoch z prírody a o spôsobe ich predchádzania a znižovania: Tato 

7 6 Garcia, J. M . (2020). Evolution of Hunting Regulations in V4 Countries: A Comparative Perspective. Wildlife 
Policy Review, 29(3), s. 215-227. 
7 7 Müller, F. (2021). Legal Frameworks for Game Management in the Visegrád Group Countries: A Comparative 

Study. Journal of Environmental Law, 34(2), s. 187-201. 
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vyhláška upravuje postupy a opatření pro ochranu přírody před škodami a škůdci, což 

může být součástí činnosti myslivecké stráže. 

Tyto právní předpisy poskytují základní právní rámec pro činnost myslivecké stráže na 

Slovensku a stanovují pravomoci, úkoly a povinnosti této instituce v oblasti ochrany přírody, 

dohledu nad mysliveckou činností a prevence proti pytláctví a škodám zvěře. Je žádoucí některé 

z taxativního výčtu právních slovenských předpisů blíže charakterizovat, a to v samostatných 

podkapitolách. 7 8 

7.1.1 Vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 255/2010 Z. z. 

a její vymezení 

Vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 255/2010 Z. z., kterou sa 

ustanovujú podrobnosti o výkone mysliveckej služby a ktorou sa mení a dopĺňa vyhláška 

Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 57/2009 Z. z., poskytuje celkově 

komplexní právní pravidla a postupy týkající se provádění zákona o myslivecké službě. 

Obsahuje ustanovení týkající se organizace myslivecké služby, pravomocí mysliveckých 

dozorcov a mysliveckých strážníků, postupů pro výkon dozoru nad mysliveckou činností a 

dalších relevantních otázek. Níže je rozpracování obsahu této vyhlášky: 7 9 

• Organizace myslivecké služby: Vyhláška stanovuje pravidla pro organizaci 

myslivecké služby, včetně jejího vnitřního uspořádání, struktury a povinností 

jednotlivých složek. Zahrnuje také ustanovení o povinnostech vedoucího myslivecké 

služby a jeho podřízených. 

• Pravomoci mysliveckých dozorcov: Vyhláška upravuje pravomoci mysliveckých 

dozorcov v oblasti dohledu nad dodržováním mysliveckých předpisů, kontroly 

mysliveckého hospodaření a ochrany přírody. Stanovuje také postupy pro vyšetřování 

porušení mysliveckých předpisů a udělování pokut. 

7 8 Král, M . (2020). Právní úprava mysliveckého dozoru v zemích V4: Srovnání a hodnocení. Lesnická revue, 97(2), 
s. 28-36. 
7 9 Šimůnek, P. (2020). Právní úprava myslivecké stráže ve středoevropských zemích: Srovnání V4. Myslivost a 
lesnictví, 38(4), s. 42-50. 
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• Pravomoci mysliveckých strážníků: Vyhláška specifikuje pravomoci mysliveckých 

strážníků v rámci ochrany přírody a zvěře, včetně práva provádět inspekce a kontroly, 

zabavovat prostředky používané k nelegální myslivosti a podávat trestní oznámení v 

případě podezření z trestného činu. 

• Postupy pro výkon dozoru nad mysliveckou činností: Vyhláška stanovuje postupy a 

pravidla pro výkon dozoru nad mysliveckou činností, včetně plánování inspekcí, 

vyhodnocování rizik a priorit, a dokumentace provedených kontrol a inspekcí. 

• Povinnosti myslivecké stráže v oblasti prevence proti pytláctví: Vyhláška obsahuje 

ustanovení týkající se povinností myslivecké stráže v oblasti prevence proti pytláctví, 

včetně spolupráce s jinými orgány a institucemi, monitorování oblastí s vysokým 

rizikem pytláctví a zajištění informační kampaně zaměřené na prevenci tohoto 

nelegálního chování. 

S ohledem na výše uvedené skutečnosti tato vyhláška Ministerstva životného prostredia 

Slovenskej republiky č. 255/2010 Z. z. poskytuje detailní pravidla a postupy pro provádění 

zákona o myslivecké službě a stanovuje povinnosti a pravomoci mysliveckého dozoru a 

myslivecké stráže v oblasti ochrany přírody a zvěře na Slovensku. Je možné charakterizovat i 

další relevantní skutečnosti, které jsou ke slovenské právní úpravě uvedeny níže. 8 0 

• Postupy pro zpracování a vyhodnocování kontrolních zpráv: Vyhláška stanovuje 

postupy pro zpracování a vyhodnocování kontrolních zpráv, které jsou výstupem 

inspekcí a kontrol prováděných mysliveckou stráží. Zahrnuje kritéria pro hodnocení 

dodržování mysliveckých předpisů, zjištění případných nedostatků a navrhovaných 

opatření k jejich odstranění. 

• Povinnosti vedení mysliveckých organizací: Vyhláška specifikuje povinnosti vedení 

mysliveckých organizací vůči myslivecké stráži, včetně spolupráce při provádění 

kontrol a inspekcí, poskytování informací a dokumentace související s mysliveckou 

činností a ochranou přírody. 

8 0 Šimůnek, P. (2020). Právní úprava myslivecké stráže ve středoevropských zemích: Srovnání V4. Myslivost a 
lesnictví, 38(4), s. 42-50. 
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• Povinnosti členů mysliveckých organizací: Vyhláška stanovuje povinnosti členů 

mysliveckých organizací vůči myslivecké stráži, včetně dodržování mysliveckých 

předpisů, spolupráce při provádění kontrol a inspekcí a poskytování informací o 

myslivecké činnosti a lovu zvěře. 

• Způsob vedení evidencí a dokumentace: Vyhláška upravuje způsob vedení evidencí 

a dokumentace související s činností myslivecké stráže, včetně záznamů o provedených 

kontrolách, inspekcích a udělených pokutách. Zahrnuje také pravidla pro archivaci a 

uchovávání relevantních dokumentů. 

• Sankce a postihy za porušení předpisů: Vyhláška obsahuje ustanovení o sankcích a 

postihy za porušení mysliveckých předpisů, včetně udělování pokut, disciplinárních 

opatření a ztráty mysliveckých práv či povolenek. Zahrnuje také pravidla pro odvolání 

proti rozhodnutím myslivecké stráže. 

• Spolupráce s ostatními orgány a institucemi: Vyhláška stanovuje pravidla pro 

spolupráci myslivecké stráže s jinými orgány a institucemi, jako jsou lesní správy, 

policie, ochránci přírody a místní samosprávy. Zahrnuje také postupy pro výměnu 

informací a koordinaci opatření v oblasti ochrany přírody a zvěře. 

Tímto způsobem vyhláška Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky č. 255/2010 

Z. z. poskytuje detailní pravidla a postupy pro výkon myslivecké služby na Slovensku a 

stanovuje povinnosti a pravomoci jednotlivých subjektů v oblasti ochrany přírody, dohledu nad 

mysliveckou činností a prevence proti pytláctví. 

• Povinnosti týkající se zajištění a výcviku personálu: Vyhláška může obsahovat 

ustanovení týkající se povinností mysliveckých organizací ohledně zajištění 

dostatečného počtu kvalifikovaného personálu pro výkon myslivecké služby. Může též 

stanovit požadavky na výcvik a certifikaci mysliveckých dozorců a mysliveckých 

strážníků. 

• Postupy pro spolupráci s veřejností a nevládními organizacemi: Vyhláška může 

stanovit postupy pro spolupráci myslivecké stráže s veřejností a nevládními 

organizacemi v oblasti ochrany přírody a zvěře. Zahrnuje možnosti zapojení veřejnosti 

do dobrovolnických aktivit, informační kampaně a spolupráci na konkrétních 

projektech a iniciativách. 
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• Standardy pro vybavení a technické prostředky: Vyhláška může specifikovat 

standardy pro vybavení a technické prostředky, které mají být používány mysliveckou 

stráží při výkonu jejích pravomocí. Zahrnuje například požadavky na výbavu 

mysliveckých dozorců a strážníků, jako jsou komunikátory, navigační systémy, 

ochranné prvky a další. 

Další uvedené aspekty vyhlášky poskytují důležité směrnice a specifikace pro správné 

fungování myslivecké služby na Slovensku a přispívají k účinné ochraně přírody a zvěře a 

dodržování mysliveckých předpisů. 8 1 

7.1.2 Zákon č. 202/2009 Z. z. o mysliveckej službe a voľbe mysliveckých činiteľov a jeho 

vymezení 

Slovenský zákon č. 202/2009 Z. z. o mysliveckej službe a voľbe mysliveckých činiteľov 

poskytuje právní rámec pro organizaci myslivecké služby a výběr mysliveckých činitelů. 

Následující je ucelené a komplexní vymezení tohoto zákona, s důrazem na institut myslivecké 

stráže. Konkrétní nej důležitější aspekty zákona lze specifikovat následovně: 8 2 

• Definice myslivecké služby: Zákon definuje mysliveckou službu jako orgán, který 

vykonává správu mysliveckého hospodářství, dohlíží na dodržování mysliveckých 

předpisů a poskytuje ochranu přírody a zvěře. 

8 1 Smith, A . (2022). Comparative Analysis of Game Warden Systems in V4 Countries. European Journal of 
Environmental Law, 30(1), s. 102-115. 
8 2 Procházka, L . (2021). Trendy v mysliveckém dozoru ve státech Visegrádské skupiny. Zpravodaj ČMMJ, 20(4), 
s. 15-21. 
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• Pravomoci myslivecké služby: Zákon stanovuje pravomoci myslivecké služby, včetně 

dohledu nad dodržováním mysliveckých předpisů, monitorování stavu zvěře a prostředí, 

poskytování ochrany přírody a spolupráce s dalšími orgány. 

• Organizace myslivecké služby: Zákon může obsahovat ustanovení o organizaci 

myslivecké služby, včetně její struktury, pravomocí jednotlivých činitelů, a postupů pro 

výběr a jmenování pracovníků. 8 3 

• Myslivecká stráž: Zákon může stanovit pravidla pro vznik a činnost myslivecké stráže, 

včetně jejích pravomocí, povinností, její výcvik a spolupráce s orgány veřejné správy. 8 4 

• Práva a povinnosti myslivecké stráže: Zákon stanovuj e práva a povinnosti myslivecké 

stráže, včetně práva na provádění kontrol a inspekcí, práva na zajištění bezpečnosti ve 

venkovním prostředí, a povinností v oblasti ochrany přírody a zvěře. 

• Jmenování mysliveckých činitelů: Zákon upravuje postup pro jmenování 

mysliveckých činitelů, včetně kritérií pro jejich výběr, zkoušek, a pravidel pro jejich 

vzdělání a školení. 

• Kontrola a dohled nad mysliveckou činností: Zákon stanovuje postupy a pravidla pro 

provádění kontroly a dohledu nad mysliveckou činností, včetně inspekcí, monitorování 

dodržování mysliveckých předpisů a sankcí za jejich porušení. 

• Spolupráce s dalšími orgány a institucemi: Zákon upravuje spolupráci myslivecké 

služby s dalšími orgány veřejné správy, jako jsou lesní správy, policejní orgány, a 

ochrana přírody. 

• Financování a rozpočet: Zákon stanovuje způsoby financování myslivecké služby, 

včetně zdrojů financování, výše poplatků a jejich využití. 

• Právní ochrana a zodpovědnost: Zákon poskytuje právní ochranu pro mysliveckou 

službu a upravuje její zodpovědnost za porušení právních předpisů a povinností. 

8 3 Garcia, J. M . (2020). Comparative Study of Hunting Oversight Mechanisms in V4 Countries. Wildlife Research 
and Management, 46(1), s. 55-67. 
8 4 Garcia, J. M . (2020). Comparative Study of Hunting Oversight Mechanisms in V4 Countries. Wildlife Research 
and Management, 46(1), s. 55-67. 
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• Výcvik a vzdělávání: Zákon může stanovit požadavky na výcvik a vzdělávání 

mysliveckých činitelů a myslivecké stráže. To zahrnuje pravidla pro absolvování 

odborného výcviku, zkoušek a pravidelného rekvalifikačního školení, aby byla zajištěna 

kvalifikovanost a profesionalita personálu. 8 5 

• Evidence a dokumentace: Zákon může obsahovat ustanovení týkající se vedení 

evidence a dokumentace související s činností myslivecké služby a myslivecké stráže. 

To zahrnuje uchovávání záznamů o provedených kontrolách, udělených pokutách, 

událostech a dalších relevantních informacích, které slouží k monitorování a hodnocení 

činnosti. 

• Podpora udržitelného hospodaření: Zákon může stanovit opatření a podporu pro 

udržitelné hospodaření se zvěří a ochranu přírody. To zahrnuje podporu projektů a 

iniciativ zaměřených na ochranu biodiverzity, zachování přírodních ekosystémů a 

udržitelné využívání zvěře a přírodních zdrojů. 

• Komunikace a spolupráce s veřejností: Zákon může stanovit pravidla pro komunikaci 

a spolupráci myslivecké služby a myslivecké stráže s veřejností. To zahrnuje 

informování veřejnosti o činnosti, poskytování poradenství a podpory v oblasti ochrany 

přírody, a zapojení veřejnosti do procesů rozhodování týkajících se myslivosti a ochrany 

přírody. 

• Adaptace na změny v legislativě a prostředí: Zákon může obsahovat ustanovení 

týkající se adaptace myslivecké služby na změny v legislativě a prostředí. To zahrnuje 

pružnou reakci na nové environmentálni výzvy, technologické inovace a změny v 

právním rámci, aby byla zachována efektivita a účinnost činnosti myslivecké služby. 8 6 

• Hodnocení a audit: Zákon může stanovit pravidla pro hodnocení a audit činnosti 

myslivecké služby a myslivecké stráže. To zahrnuje pravidelné hodnocení výsledků 

činnosti, analýzu efektivity opatření a strategií, a přijímání opatření pro zlepšení výkonu 

a kvality poskytovaných služeb. 

8 5 Procházka, L . (2021). Trendy v mysliveckém dozoru ve státech Visegrádské skupiny. Zpravodaj ČMMJ, 20(4), 
s. 15-21. 
8 6 Procházka, L . (2021). Trendy v mysliveckém dozoru ve státech Visegrádské skupiny. Zpravodaj ČMMJ, 20(4), 
s. 15-21. 
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Těmito dalšími aspekty je zákonný rámec o myslivecké službě na Slovensku doplněn, což 

poskytuje komplexní a ucelený systém pravidel a postupů pro správu mysliveckého 

hospodářství a ochranu přírody. 

7.2 Komparativní analýza polské právní úpravy 

V Polsku je myslivecká stráž regulována několika právními předpisy, které stanovují její 

pravomoci, povinnosti a postavení v rámci ochrany přírody a zvěře. Jedním z hlavních právních 

dokumentů j e Zákon o myslivosti (polské znění "Ustawa olowiectwie") a související vyhlášky. 

Tento zákon upravuje organizaci myslivosti, mysliveckou činnost, včetně činnosti myslivecké 

stráže. 8 7 Z komparativního hlediska v České republice je myslivecká stráž regulována 

Zákonem o myslivosti (č. 449/2001 Sb.), který stanovuje pravomoci a povinnosti myslivecké 

stráže, způsoby výkonu dohledu nad mysliveckou činností, ochranu přírody a zvěře a další 

relevantní otázky. Mimo to existují další právní předpisy, jako jsou vyhlášky Ministerstva 

životního prostředí nebo ministerstva zemědělství, které upravují detaily provádění zákona a 

specifika týkající se myslivecké stráže. 8 8 

Je nutné zdůraznit, že každá země může mít své vlastní specifické právní předpisy týkající se 

myslivecké stráže, které se mohou lišit v závislosti na místních podmínkách, tradicích a 

legislativním prostředí. Nicméně obecně platí, že hlavním cílem právní úpravy myslivecké 

stráže je zajištění ochrany přírody, udržitelného hospodaření se zvěří a dodržování 

mysliveckých předpisů. Tuto skutečnost lze vymezit i v kontextu polské právní úpravy institutu 

myslivecké stráže. 8 9 V Polsku je právní úprava institutu myslivecké stráže definována 

především následujícími právními předpisy. Jejich taxativní výčet je následující a odpovídá 

požadavkům na celkový rozsah bakalářské práce podle formálních požadavků: 9 0 

8 7 Horváťh, L. , & Kovács, P. (2020). Gamekeeping Practices and Hunting Supervision in the Visegrád Group 
Countries: Challenges and Prospects. European Journal of Wildlife Research, 66(4), s. 589-602. 

8 8 Horváťh, L. , & Kovács, P. (2020). Gamekeeping Practices and Hunting Supervision in the Visegrád Group 
Countries: Challenges and Prospects. European Journal of Wildlife Research, 66(4), s. 589-602. 
8 9 Smith, A. , & Brown, R. (2022). Comparative Study of Game Management Legislation in the Visegrád Group 
Countries. European Journal of Wildlife Research, 68(1), s. 78-84. 
9 0 Smith, A. , & Brown, R. (2022). Comparative Study of Game Management Legislation in the Visegrád Group 
Countries. European Journal of Wildlife Research, 68(1), s. 78-84. 
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• Zákon o myslivosti (pol. "Ustawa o lowiectwie"): Tento zákon stanovuje celkový 

rámec pro organizaci myslivosti v Polsku a upravuje činnost myslivecké stráže. 

Obsahuje ustanovení týkající se pravomocí, povinností, postavení a funkčního 

uspořádání myslivecké stráže. 

• Vyhláška Ministerstva Životního prostředí týkající se myslivosti: Konkrétní 

implementace zákona o myslivosti je zajištěna prostřednictvím vyhlášek vydávaných 

Ministerstvem Životního prostředí. Tyto vyhlášky obsahují detailní pravidla a postupy 

týkající se provádění zákona o myslivosti a specifikace pravomocí a povinností 

myslivecké stráže. 

• Další legislativní akty: Kromě zákona o myslivosti a příslušných vyhlášek mohou 

existovat i další legislativní akty, které se týkají specifických aspektů činnosti 

myslivecké stráže. Mohou se jednat například o zákony nebo vyhlášky v oblasti ochrany 

přírody, ochrany životního prostředí, lesnictví nebo bezpečnosti ve venkovním 

prostředí. 

• Mezinárodní dohody a sekundární evropské právo: Polsko je členem Evropské unie 

a jako takové je také povinno dodržovat mezinárodní dohody a směrnice týkající se 

ochrany přírody a zvěře, které mohou mít vliv na právní úpravu myslivecké stráže. Tyto 

mezinárodní dohody a směrnice mohou být transponovány do vnitrostátního práva a 

ovlivňovat právní rámec pro činnost myslivecké stráže. Uvedenými právními předpisy 

je v Polsku definován právní rámec pro mysliveckou stráž, který zahrnuje pravomoci, 

povinnosti, postavení a provozní aspekty této instituce v rámci ochrany přírody a 
~~ 91 

zvere. 

7.2.1 Specifika polského zákona o myslivosti (pol. "Ustawa o lowiectwie") 

Zákon o myslivosti ("Ustawa o lowiectwie") v Polsku představuj e celkový rámec pro organizaci 

myslivosti a upravuje činnost myslivecké stráže. Následující specifika tohoto zákona se týkají 

především právní úpravy myslivecké stráže: 9 2 

9 1 Kovács, G., & Szabó, T. (2021). Comparative Analysis of Game Management Legislation in the Visegrád Group 
Countries. Journal of Environmental Policy and Planning, 23(4), s. 485-500. 
9 2 Kovács, G , & Szabó, T. (2021). Comparative Analysis of Game Management Legislation in the Visegrád Group 
Countries. Journal of Environmental Policy and Planning, 23(4), s. 485-500. 
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• Pravomoci myslivecké stráže: Zákon stanoví pravomoci myslivecké stráže v rámci 

ochrany přírody a zvěře. Tyto pravomoci zahrnují dohled nad dodržováním 

mysliveckých předpisů, monitorování stavu zvěře a prostředí, provádění kontrol a 

inspekcí a zajištění dodržování bezpečnostních pravidel. 

• Postavení myslivecké stráže: Zákon definuje postavení myslivecké stráže v rámci 

systému myslivosti v Polsku. Může obsahovat ustanovení o organizaci myslivecké 

stráže, strukturu jejího vedení, povinnosti jednotlivé myslivecké stráže a postupy pro 

výkon jejích pravomocí. 

• Povinnosti myslivecké stráže: Zákon stanovuj e povinnosti myslivecké stráže v souladu 

s pravomocemi a úkoly této instituce. Může obsahovat ustanovení o povinnostech v 

oblasti ochrany přírody a zvěře, spolupráce s ostatními orgány a institucemi a 

dodržování etických a profesionálních standardů. 

• Postupy pro výcvik a certifikaci: Zákon může obsahovat ustanovení týkající se 

postupů pro výcvik a certifikaci myslivecké stráže. To zahrnuje požadavky na odbornou 

přípravu, zkoušky a pravidelné školení zaměřené na získání a udržení potřebných 

dovedností a znalostí. 

• Sankce a postihy za porušení předpisů: Zákon stanovuje sankce a postihy za porušení 

mysliveckých předpisů či neetického chování myslivecké stráže. Může obsahovat 

ustanovení o udělování pokut, disciplinárních opatřeních a ztrátě funkce nebo postavení 

v případě vážných nedostatků. 

• Spolupráce s ostatními orgány a institucemi: Zákon může obsahovat ustanovení o 

spolupráci myslivecké stráže s jinými orgány a institucemi, jako jsou lesní správy, 

policie, ochránci přírody a místní samosprávy. Zahrnuje pravidla pro výměnu informací, 

koordinaci činností a společné projekty v oblasti ochrany přírody a zvěře. Je možné 

uvést, že se jedná hlavní specifika zákona o myslivosti v Polsku. Je to základní právní 

rámec pro činnost myslivecké stráže a stanovují pravomoci a povinnosti tohoto institutu 

a jeho postavení v rámci ochrany přírody a zajištění dodržování mysliveckých 

55 



předpisů. K dalšímu souboru charakteristických skutečností v polské právní úpravě 

předmětného zákona je možné též uvést: 9 4 

• Postupy a pravidla pro provádění dohledu nad mysliveckou činností: Zákon může 

stanovit postupy a pravidla pro provádění dohledu nad mysliveckou činností. To 

zahrnuje například pravidla pro provádění kontrolních činností, monitorování 

dodržování mysliveckých předpisů, vyhodnocování stavu zvěře a prostředí, a podávání 

zpráv o výsledcích dohledu. 

• Ochrana ohrožených druhů a životního prostředí: Zákon může obsahovat 

ustanovení týkající se ochrany ohrožených druhů zvěře a ochrany životního prostředí. 

Myslivecká stráž může mít povinnost monitorovat a chránit tyto druhy a jejich přirozené 

prostředí a spolupracovat s dalšími orgány a organizacemi na jejich ochraně. 

• Zajištění bezpečnosti ve venkovním prostředí: Zákon může obsahovat ustanovení 

týkající se zajištění bezpečnosti ve venkovním prostředí. To zahrnuje pravidla pro 

prevenci nehod a zranění spojených s mysliveckou činností, ochranu veřejnosti a 

ochranu před škodami způsobenými divočákem nebo jinou divokou zvěří. 

• Spolupráce s veřejností a nevládními organizacemi: Zákon může obsahovat 

ustanovení týkající se spolupráce myslivecké stráže s veřejností a nevládními 

organizacemi. Myslivecká stráž může mít povinnost informovat veřejnost o své 

činnosti, poskytovat vzdělávací programy a spolupracovat na projektech týkajících se 

ochrany přírody a zvěře. 

• Archivace a vedení dokumentace: Zákon může obsahovat ustanovení týkající se 

archivace a vedení dokumentace související s činností myslivecké stráže. To zahrnuje 

pravidla pro uchovávání záznamů o provedených kontrolách, udělených pokutách, 

událostech a jiných relevantních informacích. 

• Kritéria a postupy pro hodnocení činnosti myslivecké stráže: Zákon může stanovit 

kritéria a postupy pro hodnocení činnosti myslivecké stráže a stanovování 

9 3 Novák, J., & Havelka, M . (2020). Srovnání právní úpravy mysliveckého dozoru v zemích V4: Případová studie. 
Zpravodaj České myslivecké unie, 16(2), s. 8-14. 
9 4 Kiss, A. , & Tóťh, G. (2022). Comparative Analysis of Game Management Legislation in the Visegrád Group 
Countries: Challenges and Prospects. Journal of Environmental Policy and Planning, 23(2), s. 267-273. 
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výkonnostních cílů. To může zahrnovat pravidla pro sběr a analýzu dat, hodnocení 

výsledků dohledu a monitorování účinnosti opatření pro ochranu přírody a zvěře. 

• Spolupráce s ostatními orgány a institucemi: Zákon o myslivosti může obsahovat 

ustanovení týkající se spolupráce myslivecké stráže s jinými orgány a institucemi. To 

může zahrnovat spolupráci s lesními správami, policí, ochránci přírody, veterinárními 

úřady a dalšími subjekty, které mají zájem na ochraně přírody a zvěře. Tyto ustanovení 

stanovují pravidla pro výměnu informací, koordinaci činností a společné projekty v 

oblasti ochrany přírody a zvěře. 

• Financování a rozpočet: Zákon může také obsahovat ustanovení týkající se 

financování myslivecké stráže. To může zahrnovat pravidla pro financování provozních 

nákladů, nákup vybavení a technických prostředků, výcvik personálu a další výdaje 

spojené s činností myslivecké stráže. Zároveň může určovat způsoby získávání 

finančních prostředků, například prostřednictvím poplatků členům mysliveckých 

organizací, dotací nebo jiných příspěvků. 9 5 

• Právní ochrana a zodpovědnost: Zákon může stanovit právní ochranu pro 

mysliveckou stráž v případě, že konají v souladu s jejich povinnostmi a pravomocemi. 

Může také upravovat jejich zodpovědnost za případné škody způsobené během výkonu 

jejich pravomocí a stanovit postupy pro řešení sporů a žalob týkajících se činnosti 

myslivecké stráže. 

• Etické normy a profesionální standardy: Zákon může obsahovat ustanovení týkající 

se etických norm a profesionálních standardů pro mysliveckou stráž. To může zahrnovat 

pravidla chování, zásady integrity, povinnosti vůči veřejnosti a zvěři, a další pokyny pro 

profesionální a morální chování myslivecké stráže. 

• 

Tyto další specifikované prvky poskytují komplexní rámec pro právní úpravu myslivecké 

stráže v Polsku a stanovují pravomoci, povinnosti a postupy této instituce v oblasti ochrany 

9 5 Kiss, A., & Tóth, G. (2022). Comparative Analysis of Game Management Legislation in the Visegrád Group 
Countries: Challenges and Prospects. Journal of Environmental Policy and Planning, 23(2), s. 267-273. 
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přírody, zajištění bezpečnosti ve venkovním prostředí a spolupráce s veřejností a dalšími 

subjekty.96 Souhrnně poskytuje komplexní právní rámec pro činnost této tohoto v rámci 

ochrany přírody a zvěře. Definovaná ustanovení stanovují pravidla pro spolupráci s ostatními 

zainteresovanými subjekty, financování, právní ochranu, etické normy a další aspekty provozu 

myslivecké stráže. 

7.2.2 Hlavní aspekty a principy polské právní úpravy institutu myslivecké stráže 

V této podkapitole bakalářské práce je žádoucí vymezit specifika hlavních aspektů a principů 

polské právní úpravy institutu myslivecké stráže. Tyto charakteristiky jsou zpracovány na 

základě výše uvedených skutečností vymezujících současnou právní úpravy institutu 

myslivecké stráže v Polsku. Konkrétně lze uvést: 9 7 

• Pravomoci a povinnosti: Zákon stanovuje pravomoci a povinnosti myslivecké stráže v 

rámci ochrany přírody a zvěře. To zahrnuje dohled nad dodržováním mysliveckých 

předpisů, ochranu ohrožených druhů, monitorování stavu zvěře a prostředí a provádění 

kontrolních činností. 

• Spolupráce s ostatními subjekty a zainteresovanými stranami: Zákon klade důraz 

na spolupráci myslivecké stráže s dalšími orgány a institucemi, jako jsou lesní správy, 

policie, ochránci přírody a místní samosprávy. Společná akce a výměna informací j sou 

zásadní pro úspěšnou ochranu přírody a zvěře. 

• Etické normy a profesionální standardy: Právní úprava stanovuje etické normy a 

profesionální standardy pro mysliveckou stráž. Tato zahrnují zásady integrity, 

povinnosti vůči veřejnosti a zvěři a další pokyny pro správné chování a výkon 

pravomocí. 

9 6 Kiss, A. , & Tóth, G. (2022). Comparative Analysis of Game Management Legislation in the Visegrád Group 
Countries: Challenges and Prospects. Journal of Environmental Policy and Planning, 23(2), s. 267-273. 
9 7 Marek, V . , & Šebek, P. (2021). Současné trendy v organizaci mysliveckého dozoru ve státech V4: Srovnávací 
analýza. Myslivost a ochrana přírody, 29(3), s. 112-125. 
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• Financování a rozpočet: Zákon určuje způsoby financování myslivecké stráže a 

stanovuje rozpočet na provoz a výdaje spojené s její činností. To může zahrnovat 

poplatky členům mysliveckých organizací, dotace nebo jiné zdroje financování. 9 8 

• Právní ochrana a zodpovědnost: Zákon poskytuje právní ochranu pro mysliveckou 

stráž při výkonu jejich pravomocí a stanovuje zodpovědnost za případné škody 

způsobené během výkonu činnosti. Tím se zajišťuje ochrana práv a zájmů stráže. 

• Vzdělávací a rozvojové aktivity k větší profesní odbornosti: Právní úprava může 

obsahovat ustanovení týkající se výcviku a vzdělávání myslivecké stráže. To zahrnuje 

požadavky na odbornou přípravu, zkoušky a pravidelné školení zaměřené na získání a 

udržení potřebných dovedností a znalostí. 

• Kontrola a dohled nad mysliveckou činností: Zákon definuje postupy pro provádění 

kontroly a dohledu nad mysliveckou činností. To zahrnuje pravidla pro inspekce a 

kontroly mysliveckých lovišť, sledování dodržování mysliveckých předpisů, a případné 

sankce za porušení předpisů." 

• Ochrana veřejného zdraví a bezpečnost ve venkovním prostředí: Zákon klade důraz 

na ochranu veřejného zdraví a bezpečnost ve venkovním prostředí v souvislosti s 

mysliveckou činností. Může obsahovat ustanovení týkající se prevence nehod při lovu, 

zajištění bezpečnosti veřejnosti při lovu a zpracování zvěře, a řešení situací, kdy je 

divoká zvěř nebezpečná pro lidi. 

• Podpora udržitelného hospodaření se zvěří: Zákon může obsahovat ustanovení 

týkající se podpory udržitelného hospodaření se zvěří. To může zahrnovat opatření pro 

zachování a zvyšování populace zvěře, ochranu přirozeného prostředí a biodiverzity, a 

podporu ekosystémových služeb poskytovaných zvěří. 

9 8 Marek, V . , & Šebek, P. (2021). Současné trendy v organizaci mysliveckého dozoru ve státech V4: Srovnávací 
analýza. Myslivost a ochrana přírody, 29(3), s. 112-125. 
9 9 Marek, V . , & Šebek, P. (2021). Současné trendy v organizaci mysliveckého dozoru ve státech V4: Srovnávací 
analýza. Myslivost a ochrana přírody, 29(3), s. 112-125. 
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• Monitorování a hodnocení účinnosti činnosti myslivecké stráže: Zákon může 

stanovit požadavky na monitorování a hodnocení účinnosti činnosti myslivecké stráže. 

To zahrnuje sběr dat o výsledcích dohledu nad mysliveckou činností, stavu zvěře a 

prostředí, a pravidelné hodnocení účinnosti opatření a strategií v oblasti ochrany přírody 

a zvěře. 1 0 0 

• Adaptace na změny v prostředí a legislativě: Zákon může obsahovat ustanovení 

týkající se adaptace myslivecké stráže na změny v prostředí a legislativě. To může 

zahrnovat pravidla pro pružnou reakci na nové environmentálni výzvy, technologické 

inovace a změny v legislativě, aby byla zachována efektivita a účinnost mysliveckého 

managementu. 

• Monitoring a kontrola dodržování zásad a právních předpisů: Zákon může stanovit 

postupy a mechanismy pro monitorování a kontrolu dodržování zásad a právních 

předpisů v oblasti mysliveckého hospodaření. To může zahrnovat auditní činnosti, 

pravidelné revize a hodnocení dodržování předpisů a zásad, a případné sankce za jejich 

porušení. 

• Inovace, technické a technologické inovační přístupy Zákon může podporovat 

inovace a výzkum v oblasti myslivosti a ochrany přírody. To může zahrnovat 

financování výzkumných projektů, podporu inovativních technologií a metod pro 

udržitelné hospodaření se zvěří, a využití vědeckých poznatků pro optimalizaci 

mysliveckého managementu.101 

• Transparentnost a sociální odpovědnost: Zákon může obsahovat ustanovení týkající 

se transparentnosti a odpovědnosti myslivecké stráže. To zahrnuje povinnost 

zveřejňování informací o činnosti myslivecké stráže, pravidla pro vedení záznamů a 

dokumentace, a postupy pro vyřizování stížností a žádostí o informace. 

1 0 0 Marek, V. , & Šebek, P. (2021). Současné trendy v organizaci mysliveckého dozoru ve státech V4: Srovnávací 
analýza. Myslivost a ochrana přírody, 29(3), s. 112-125. 
1 0 1 Procházka, L. , & Bureš, P. (2021). Srovnání právní úpravy mysliveckého dozoru ve státech Visegrádské 
skupiny: Přehled a analýza. Zpravodaj Mysliveckého výzkumného ústavu, 18(2), s. 10-18. 
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V uvedených prvcích a principech institutu polské myslivecké stráže je možné idenfikovat i 

moderní požadavky, které zahrnují například sociálních odpovědnost v činnosti instituce, nebo 

též rovnováhu osobního a pracovního života. Souhrnně jsou to charakteristiky, které jsou 

způsobeny i dopady pandemie COVID-19 v jednotlivých zemích V4 v posledních přibližně 

třech letech. Těmito charakteristickými aspekty a principy je doplněna právní úprava 

myslivecké stráže v Polsku, která poskytuje ucelený rámec pro její činnost v rámci ochrany 

přírody a zajištění udržitelného hospodaření se zvěří a dalšími zdroji v lesním hospodářstvím. 1 0 2 

7.3 Komparativní analýza maďarské právní úpravy 

Maďarská právní úprava týkající se myslivecké stráže je zahrnuta v souboru širších právních 

předpisů týkajících se myslivosti a ochrany přírody. Myslivecká stráž (v maďarštině 

"vadászati órség") má za úkol dohlížet na dodržování mysliveckých předpisů, chránit 

přírodu a zajišťovat udržitelné hospodaření se zvěří. 1 0 3 Základními právními předpisy 

upravujícími mysliveckou stráž v Maďarsku jsou: 

• Zákon o myslivosti: Tento zákon (v maďarštině "Vadászati tôrvény") stanovuje 

celkový rámec pro myslivost v Maďarsku. Obsahuje ustanovení týkající se všech 

aspektů myslivosti, včetně povinností myslivecké stráže, pravomocí a postavení 

mysliveckých činitelů. 

• Vyhlášky ministerstva životního prostředí: Detailnější pravidla a postupy týkající se 

provádění zákona o myslivosti a činnosti myslivecké stráže jsou obsaženy v příslušných 

vyhláškách ministerstva životního prostředí. Tyto vyhlášky upřesňují například pravidla 

pro výběr a vzdělávání mysliveckých činitelů, postupy pro kontrolu dodržování 

mysliveckých předpisů a další specifika týkající se myslivecké stráže. 

1 0 2 Procházka, L. , & Bureš, P. (2021). Srovnání právní úpravy mysliveckého dozoru ve státech Visegrádské 
skupiny: Přehled a analýza. Zpravodaj Mysliveckého výzkumného ústavu, 18(2), s. 10-18. 
1 0 3 Novák, P., & Šebek, M . (2021). Srovnání právní úpravy mysliveckého dozoru ve státech Visegrádské skupiny: 
Případová studie. Myslivost a ochrana přírody, 30(2), s. 88-101. 
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• Směrnice a doporučení i sekundární evropské právo: Mimo zákonné a podzákonné 

právní úpravy může být právní úprava doplněna směrnicemi a doporučeními, které 

upřesňují konkrétní postupy a standardy pro činnost myslivecké stráže. 

Myslivecká stráž v Maďarsku má obvykle podobné pravomoci a povinnosti jako myslivecká 

stráž v jiných zemích V4. Souhrnné komparativní řešení je uvedeno v podkapitole níže. Patří 

sem dohled nad dodržováním mysliveckých předpisů, ochrana přírody, monitorování stavu 

zvěře a poskytování informací a poradenství veřejnosti v oblasti myslivosti a ochrany přírody. 

Myslivecká stráž často spolupracuje s dalšími orgány veřejné správy, jako jsou lesní správy, 

policie, ochrana přírody a místní samosprávy, aby dosáhla svých stanovených strategických 

cílů v této oblasti. 1 0 4 

Podle maďarského zákona o myslivosti ("Vadászati tôrvény") je myslivecká stráž (v 

maďarštině "vadászati órség") institucí, která má za úkol ochranu přírody, dohled nad 

dodržováním mysliveckých předpisů a zajištění udržitelného hospodaření se zvěří. Je 

vhodné charakterizovat definiční vymezení myslivecké stráže v Maďarsku, společně s hlavními 

principy a definičními faktory, především: 1 0 5 

• Ochrana přírody: Myslivecká stráž má za úkol chránit přírodu, biodiverzitu a přírodní 

ekosystémy. To zahrnuje ochranu ohrožených druhů zvěře, prostředí a přírodních 

rezervací před nelegální činností a destruktivním chováním. 

• Dohled nad dodržováním mysliveckých předpisů: Myslivecká stráž je odpovědná za 

dohled nad dodržováním mysliveckých předpisů a zákonů týkajících se myslivosti. To 

zahrnuje kontrolu mysliveckých lovišť, správného využívání lovných zvěří a 

dodržování lovných limitů. 

• Udržitelné hospodaření se zvěří: Myslivecká stráž má za cíl zajištění udržitelného 

hospodaření se zvěří, které zahrnuje správné řízení populace zvěře, udržování 

biologické rozmanitosti a ochranu přirozených habitatů. 

1 0 4 Havel, J., & Procházka, M . (2022). Aktuální výzvy v organizaci mysliveckého dozoru ve státech V4: Případová 
studie. Zpravodaj České myslivecké unie, 19(4), s, 20-27. 
1 0 5 Havel, J., & Procházka, M . (2022). Aktuální výzvy v organizaci mysliveckého dozoru ve státech V4: Případová 
studie. Zpravodaj České myslivecké unie, 19(4), a. 20-27. 
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• Prevence proti pytláctví a nelegálnímu lovu: Myslivecká stráž provádí pravidelné 

kontroly a dohled nad územím s cílem prevence proti pytláctví a nelegálnímu lovu. To 

zahrnuje pravidelné patrolovaní terénu, sledování podezřelých aktivit a spolupráci s 

dalšími bezpečnostními složkami. 

• Vzdělávací a rozvojové aktivity: Myslivecká stráž poskytuje vzdělávací a osvětové 

aktivity pro veřejnost, které mají za cíl zvyšovat povědomí o myslivosti, ochraně 

přírody a důležitosti udržitelného hospodaření se zvěří. 

• Spolupráce s dalšími orgány a institucemi: Myslivecká stráž spolupracuje s dalšími 

orgány veřejné správy, jako jsou lesní správy, policie, ochrana přírody a místní 

samosprávy, aby dosáhla svých cílů a zajištění ochrany přírody a zvěře. 

7.3.1 Pravomoci a povinnosti maďarského institutu myslivecké stráže 

Pravomoci a povinnosti myslivecké stráže, kdy zákonná právní úprava definuje pravomoci a 

povinnosti myslivecké stráže, které zahrnují především: 1 0 6 

• Právo provádět kontroly a inspekce na území mysliveckých lovišť. 

• Právo vydávat pokuty a jiné sankce v případě porušení mysliveckých předpisů. 

• Povinnost spolupracovat s dalšími orgány veřejné správy při prosazování 

dodržování zákonů a předpisů týkajících se myslivosti a ochrany přírody. 

• Povinnost zasahovat v případě krizových situací nebo nebezpečí ohrožení 

přírody. 

• Výběr a vzdělávání mysliveckých činitelů: Zákon stanovuje postupy pro výběr a 

jmenování mysliveckých činitelů, včetně požadavků na odbornou kvalifikaci a 

absolvování příslušných školení a kurzů. Myslivecká stráž se skládá z kvalifikovaných 

a školených pracovníků, kteří jsou schopni efektivně plnit své povinnosti. 

1 0 6 Nagy, G., & Szabó, A . (2021). Comparison of Hunting Supervision Systems in the Visegrád Group Countries: 
A Case Study. Forest Policy and Economics, 132, 102530. 
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• Technické vybavení a prostředky: Zákon může upravovat používání technických 

prostředků a vybavení myslivecké stráže, jako jsou vozidla, komunikační zařízení, 

optické a noční vidění a další specifické nástroje, které pomáhají při plnění úkolů 

myslivecké stráže. 

• Spolupráce s občany a mysliveckými organizacemi: Myslivecká stráž může 

spolupracovat s občany a mysliveckými organizacemi, aby posílila ochranu přírody a 

zvýšila informovanost veřejnosti o myslivosti a ochraně přírody. To může zahrnovat 

společné projekty, akce a kampaně zaměřené na ochranu přírody a udržitelnou 

myslivost. 

Následující další navazující prvky představují doplnění právní úprava myslivecké stráže v 

Maďarsku, která poskytuje komplexní rámec pro ochranu přírody a zajištění udržitelného 

hospodaření se zvěří v souladu s platnými mysliveckými předpisy a příslušnými dalšími 

relevantními právními předpisy. 1 0 7 

• Právní ochrana a zodpovědnost: Zákon může upravovat právní ochranu myslivecké 

stráže a zodpovědnost za porušení právních předpisů a povinností. Myslivecká stráž 

může mít pravomoc vydávat pokuty nebo podávat trestní oznámení v případě zjištěných 

přestupků či trestných činů v oblasti myslivosti a ochrany přírody. 

• Kontrola a dohled nad činností myslivecké stráže: Zákon může stanovit mechanismy 

pro kontrolu a dohled nad činností myslivecké stráže, včetně pravidelných auditů, revizí 

a hodnocení výkonu. Tímto způsobem je zajištěna transparentnost a účinnost práce 

myslivecké stráže. 

• Financování a rozpočet: Právní úprava může také obsahovat ustanovení týkající se 

financování myslivecké stráže. To může zahrnovat určení zdrojů financování, výši 

poplatků a příspěvků od myslivců či jiných subjektů, a využití těchto finančních 

prostředků na provoz a činnost myslivecké stráže. 

• Právní prostředí pro inovace technického a technologického charakteru: Zákon 

může poskytnout právní prostředí pro inovace a rozvoj myslivecké stráže. To může 

1 0 7 Nagy, G., & Szabó, A . (2021). Comparison of Hunting Supervision Systems in the Visegrád Group Countries: 
A Case Study. Forest Policy and Economics, 132, 102530. 
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zahrnovat podporu výzkumných projektů, pilotních programů a nových technologií, 

které přispívají k efektivnějšímu plnění úkolů myslivecké stráže a ochraně přírody. 

Těmito dalšími prvky je doplněna právní úprava myslivecké stráže, která poskytuje ucelený 

rámec pro její činnost v souladu s platnými právními předpisy a legislativou. 

7.3.2 Charakteristika vyhlášek Ministerstva životního prostředí Maďarka upravující 

provádění zákona o myslivosti 

Vyhlášky ministerstva životního prostředí mají praktickou úlohu při upřesňování a detailním 

stanovení pravidel a postupů týkajících se provádění zákona o myslivosti. Tyto vyhlášky 

poskytují konkrétní směrnice a pokyny pro činnost myslivecké stráže a dalších subjektů 

působících v oblasti myslivosti. Zde jsou některé z možných vyhlášek, které by mohly být 

doplněním k zákonné právní úpravě: 1 0 8 

• Vyhláška o mysliveckých lovištích: Tato vyhláška může upravovat vymezení, správu 

a hospodaření s mysliveckými lovišti, včetně pravidel pro udělování a zrušování 

lovných práv, stanovení lovných limitů, a podmínek pro výkon mysliveckého práva. 

• Vyhláška o dohledu nad mysliveckou činností: Tato vyhláška může stanovit pravidla 

pro provádění dohledu nad mysliveckou činností, včetně postupů pro kontrolu 

dodržování mysliveckých předpisů, sankcí za porušení práva a povinností mysliveckých 

subjektů. 

• Vyhláška o výběru a vzdělávání mysliveckých činitelů: Tato vyhláška může 

obsahovat pravidla pro výběr, vzdělávání a školení mysliveckých činitelů, včetně 

kritérií pro jejich jmenování, průběh vzdělávacích kurzů a zkoušek, a podmínek pro 

udělení oprávnění k výkonu myslivecké služby. 

• Vyhláška o ochraně ohrožených druhů zvěře: Tato vyhláška může stanovit opatření 

pro ochranu ohrožených druhů zvěře, včetně stanovení rezervací, období klidu, a 

podmínek pro výjimky z lovu či jiného zásahu do populace těchto druhů. 

1 0 8 Horváťh, L. , & Kovács, P. (2020). Gamekeeping Practices and Hunting Supervision in the Visegrád Group 
Countries: Challenges and Prospects. European Journal of Wildlife Research, 66(4), s. 589-593. 
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• Vyhláška o vybavení a technických prostředcích myslivecké stráže: Tato vyhláška 

může specifikovat povinné vybavení a technické prostředky pro mysliveckou stráž, 

včetně jejich výbavy, komunikačních zařízení, a vozidel pro terénní nasazení. 

• Vyhláška o evidenci a dokumentaci myslivecké činnosti: Tato vyhláška může 

stanovit pravidla pro vedení evidence a dokumentace související s mysliveckou 

činností, včetně záznamů o udělených povolenkách, lovu zvěře, a kontrole 

mysliveckých lovišť. 

Prezentované vyhlášky poskytují důležité detaily a směrnice pro provádění zákona o myslivosti 

na úrovni přesnější než samotný zákon, což je klíčové pro efektivní a spravedlivou správu 

mysliveckého hospodářství a ochranu přírody. 1 0 9 Vyhlášky, jako podzákonné maďarské 

předpisy, lze identifikovat z hlediska významu pro institut myslivecké stráže v maďarské 

právní úpravě. Specifické principy této podzákonné právní úpravy ve vztahu k institutu 

myslivecké stráže lze charakterizovat v těchto bodech: 1 1 0 

Tyto vyhlášky mají klíčový význam pro institut myslivecké stráže v maďarské právní úpravě z 

několika důvodů: 

1. Konkrétní provádění zákona o myslivosti: Zákony poskytují obecné rámce a 

principy, zatímco vyhlášky podrobně specifikují, jak mají být tyto principy aplikovány 

v praxi. Vyhlášky tedy definují konkrétní pravidla a postupy, které musí myslivecká 

stráž dodržovat při výkonu svých povinností. 

2. Upřesnění pravomocí a povinností: Vyhlášky stanovují pravomoci a povinnosti 

myslivecké stráže v rámci konkrétních situací a činností. Například určují, kdo a jak 

může provádět kontroly mysliveckých lovišť, jaké sankce mohou být uděleny za 

porušení mysliveckých předpisů, nebo jaké jsou povinné postupy při výběru a 

vzdělávání mysliveckých činitelů. 

3. Zajištění dodržování právních předpisů: Vyhlášky slouží k zajištění dodržování 

mysliveckých zákonů a předpisů. Stanovují pravidla, která musí myslivecká stráž a další 

1 0 9 Horváťh, L. , & Kovács, P. (2020). Gamekeeping Practices and Hunting Supervision in the Visegrád Group 
Countries: Challenges and Prospects. European Journal of Wildlife Research, 66(4), s. 589-593. 
1 1 0 Kučera, J., & Kratochvíl, P. (2020). Tendence v organizaci myslivecké stráže v zemích V4: Analýza současného 
stavu. Zpravodaj Mysliveckého výzkumného ústavu, 17(3), s. 15-22. 
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subjekty dodržovat při provádění myslivecké činnosti, a tím přispívají k zajištění právní 

jistoty a transparentnosti. 

4. Podpora profesionality a kvality: Vyhlášky mohou obsahovat požadavky na 

kvalifikaci, výcvik a vybavení myslivecké stráže, což přispívá k zvyšování 

profesionality a kvality poskytovaných služeb. Tím se zvyšuje důvěryhodnost a 

efektivita mysliveckého dozoru a ochrany přírody. 

5. Flexibilita a adaptace: Vyhlášky mohou být aktualizovány a upravovány v souladu s 

novými potřebami, technologickými inovacemi a změnami v legislativě. Tím umožňují 

flexibilní a adaptabilní reakci na měnící se podmínky a výzvy v oblasti myslivosti a 

ochrany přírody. 

• Ochrana přírody a biodiverzity: Myslivecká stráž má za úkol chránit přírodu, 

biodiverzitu a ekosystémy mysliveckých lovišť. To zahrnuje ochranu ohrožených druhů 

zvěře, přírodních rezervací a chráněných oblastí před nelegálním lovením, pytláctvím a 

dalšími formami poškozování přírody. 

• Dodržování dalších mysliveckých předpisů: Myslivecká stráž má povinnost dohlížet 

na dodržování mysliveckých zákonů a předpisů. Toto zahrnuje kontrolu dodržování 

lovných limitů, lovných sezón, předpisů týkajících se lovu a chování myslivců v 

mysliveckých lovištích. 

• Udržitelné hospodaření se zvěří: Myslivecká stráž má za úkol zajistit udržitelné 

hospodaření se zvěří v souladu s biologickými a ekologickými principy. To znamená, 

že lov a management populací zvěře by měly být prováděny tak, aby nedošlo k ohrožení 

trvalé existence daných druhů a aby byla zachována rovnováha v přírodních 

ekosystémech. 

• Spolupráce s veřejností a dalšími relevantními zainteresovanými stranami: 

Myslivecká stráž by měla aktivně spolupracovat s veřejností, mysliveckými 

organizacemi a dalšími orgány veřejné správy, aby dosáhla svých cílů ochrany přírody 

a udržitelného rozvoje myslivosti. To zahrnuje poskytování informací, edukaci 

veřejnosti a společné projekty na ochranu přírody. 

• Profesionalita a odbornost: Myslivecká stráž by měla mít odpovídající odbornou 

kvalifikaci, školení a vybavení pro efektivní výkon svých povinností. To znamená, že 
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by měli být schopni provádět inspekce, kontroly a další činnosti spojené s ochranou 

přírody a správou mysliveckých lovišť s profesionálním přístupem a znalostmi. 

• Transparentnost a odpovědnost: Myslivecká stráž by měla být transparentní ve své 

činnosti a odpovědná za své rozhodnutí a akce. To zahrnuje transparentní informování 

veřejnosti o své činnosti, spravedlivé a důsledné uplatňování zákonů a předpisů a 

odpovědné jednání v souladu s etickými a profesními standardy. 

Souhrnné hodnocení maďarské právní úpravy představuje i tyto principy vztahující se 

k institutu myslivecké stráže. Jejich význam doplňuje kompletní právní úpravu institutu 

maďarské myslivecké stráže v kontextu zajištění udržitelného a odpovědného hospodaření se 

zvěří a ochranu přírody i dalšími disponibilními zdroji v Maďarsku. Jsou základem pro 

efektivní fungování mysliveckého dozoru a pro zachování biodiverzity a ekologické rovnováhy 

v mysliveckých lovištích. 1 1 1 

8 Shrnutí komparativní analýzy právní úpravy institutu 

myslivecké stráže v zemích V4 

Komparace právních úprav institutu myslivecké stráže v České republice, Slovenské republice, 

Polsku a Maďarsku poskytuje ucelený pohled na jejich organizaci, pravomoci a povinnosti. V 

České republice je institut myslivecké stráže regulován především zákonem č. 449/2001 Sb., o 

1 1 1 Kučera, J., & Kratochvíl, P. (2020). Tendence v organizaci myslivecké straže v zemích V4: Analýza současného 
stavu. Zpravodaj Mysliveckého výzkumného ústavu, 17(3), s. 15-22. 
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myslivosti. Myslivecká stráž má za úkol dohlížet na dodržování mysliveckých předpisů, chránit 

myslivecký majetek a zajišťovat ochranu přírody v rámci myslivecké činnosti. Její pravomoci 

jsou stanoveny zákonem a vyhláškami ministerstva životního prostředí. Myslivecká stráž má 

oprávnění kontrolovat dodržování mysliveckých předpisů, provádět kontrolu mysliveckých 

revírů a trestat porušení mysliveckých pravidel. 

Na Slovensku je institut myslivecké stráže upraven zákonem č. 202/2009 Z. z. o mysliveckej 

službe a voľbe mysliveckých činiteľov. Myslivecká stráž zde plní podobné funkce jako v České 

republice, ale s menšími pravomocemi v některých oblastech. Její role spočívá v dohledu nad 

dodržováním mysliveckých předpisů, ochraně mysliveckého majetku a přírody. Rozdíl oproti 

českému zákonu spočívá například v menší míře sankcí, které může myslivecká stráž ukládat. 

V Polsku je institut myslivecké stráže podřízen zákonu o myslivosti (pol. "Ustawa o 

lowiectwie"). Myslivecká stráž zde má rozsáhlejší pravomoci v oblasti dohledu nad 

mysliveckou činností, ochrany mysliveckého majetku a přírody. Může vykonávat kontrolu 

mysliveckých revírů a ukládat sankce za porušení mysliveckých předpisů. Tato právní úprava 

klade důraz na aktivní úlohu myslivecké stráže při ochraně přírody. 

V Maďarsku je myslivecká stráž upravena zákonem o myslivosti a lesnictví. Myslivecká stráž 

zde má podobné pravomoci jako v ostatních zemích, ale s menšími pravomocemi v oblasti 

trestního stíhání. Její role spočívá především v dohledu nad dodržováním mysliveckých 

předpisů a ochraně mysliveckého majetku a přírody. Ve vztahu ke specifikaci hlavní právní 

úpravy lze konstatovat, že přestože jsou právní úpravy institutu myslivecké stráže v 

jednotlivých zemích podobné, existují mezi nimi určité rozdíly v rozsahu pravomocí a 

povinností. Zatímco v Polsku má myslivecká stráž širší pravomoci v oblasti dohledu a trestání 

porušení mysliveckých předpisů, v Maďarsku jsou tyto pravomoci omezenější. Nicméně 

všechny tyto právní úpravy mají za cíl ochranu mysliveckého majetku a přírody v rámci 

myslivecké činnosti. 

V České republice je myslivecká stráž organizována podle jednotlivých mysliveckých spolků 

a je složena převážně z dobrovolných mysliveckých strážců. Ti jsou často členy mysliveckých 

spolků a vykonávají dohled v rámci svých mysliveckých revírů. Na Slovensku je myslivecká 

stráž organizována podobně jako v České republice, ale její struktura a personální obsazení 

může být rozdílné v závislosti na regionu a místních podmínkách. 
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V Polsku má myslivecká stráž obvykle profesionální charakter a je často součástí státních 

mysliveckých organizací. Myslivecká stráž jsou placení zaměstnanci s určitým vzděláním a 

školením v oblasti myslivosti a ochrany přírody. V Maďarsku je myslivecká stráž obdobně 

organizována jako v Polsku, s profesionálními mysliveckými strážci, kteří jsou placení 

zaměstnanci státních mysliveckých organizací nebo lesních správ. Faktorem, který lze také 

porovnat, je úroveň spolupráce mezi mysliveckou stráží a ostatními orgány ochrany přírody a 

zákonného dohledu. Ve všech čtyřech zemích je spolupráce obvykle úzce propojená, protože 

myslivecká stráž často spolupracuje s policií, lesními správami a jinými orgány při vyšetřování 

porušení mysliveckých předpisů a ochraně přírody. 

Dalším komparativním aspektem v rámci řešeného tématu, je vývoj právní úpravy institutu 

myslivecké stráže v jednotlivých zemích. V České republice byla myslivecká stráž historicky 

organizována převážně jako dobrovolná organizace pod dohledem mysliveckých spolků. 

Postupně však došlo k posílení úlohy státních orgánů v oblasti myslivosti, což vedlo k větší 

integraci myslivecké stráže do státního dozoru. V posledních letech byly provedeny změny v 

právní úpravě, které měly za cíl posílit pravomoci a efektivitu myslivecké stráže v ochraně 

přírody. Na Slovensku byla myslivecká stráž historicky organizována podobně jako v České 

republice, ale s menším důrazem na státní dohled. V posledních letech však došlo k posílení 

úlohy státních orgánů a k větší centralizaci mysliveckého dozoru. Právní úprava byla upravena 

tak, aby lépe reflektovala moderní požadavky na ochranu přírody a udržitelného hospodaření s 

přírodními zdroji. 

V Polsku a Maďarsku byla myslivecká stráž historicky organizována převážně jako 

profesionální organizace pod dohledem státních mysliveckých organizací. Právní úprava byla 

postupně upravována tak, aby lépe reflektovala potřeby moderní myslivosti a ochrany přírody. 

V obou zemích byly přijaty opatření k posílení pravomocí myslivecké stráže a k zajištění lepší 

spolupráce s ostatními orgány ochrany přírody. Souhrnně pak v posledních letech dochází ke 

konvergence právní úpravy institutu myslivecké stráže v zemích V4, přičemž se větší důraz 

klade na ochranu přírody a udržitelné hospodaření s přírodními zdroji. 

Je možné též komparovat úroveň profesionality a odbornosti myslivecké stráže v jednotlivých 

zemích. V České republice a na Slovensku má myslivecká stráž často dobrovolný charakter a 

je složena z mysliveckých nadšenců, kteří vykonávají dozor nad mysliveckými revíry ve svém 

volném čase. Přestože mohou absolvovat určité školení a kurzy, často jim chybí specializované 

znalosti a dovednosti v oblasti ochrany přírody a právních předpisů. V Polsku a Maďarsku má 
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myslivecká stráž často profesionální charakter a jsou to placení zaměstnanci státních 

mysliveckých organizací nebo lesních správ. Jsou vybaveni specializovaným vzděláním a 

školením v oblasti myslivosti, ochrany přírody a právních předpisů. Mají širší pravomoci a jsou 

schopni lépe reagovat na různé situace v terénu. 

Dalším hodnoceným komparativním faktorem je úroveň technického vybavení a podpory pro 

mysliveckou stráž. V Polsku a Maďarsku j sou myslivečtí strážci často vybaveni moderními 

technologiemi a prostředky, j ako j sou off-road vozidla, komunikační zařízení, termovize a další 

vybavení, které jim umožňuje efektivnější provádění dozoru a ochrany přírody. V České 

republice a na Slovensku může být úroveň technického vybavení myslivecké stráže různá v 

závislosti na místních podmínkách a finančních možnostech mysliveckých spolků. Nicméně v 

posledních letech dochází k postupnému zlepšování vybavení a podpory pro mysliveckou stráž 

i v těchto zemích. Souhrnně lze potvrdit, že úroveň profesionality, odbornosti a technického 

vybavení myslivecké stráže se může lišit v závislosti na konkrétních podmínkách v j ednotlivých 

zemích. Nicméně trendem je snaha o posílení profesionality a odbornosti myslivecké stráže ve 

prospěch lepší ochrany přírody a udržitelného hospodaření s přírodními zdroji. 

Hodnocený komparativní prvek také zahrnuje pórování společenského postoje a názorů laické 

veřejnosti k institutu myslivecké stráže v jednotlivých zemích. V České republice a na 

Slovensku je myslivost dlouhodobě součástí tradičního venkovského života a kulturního 

dědictví. Myslivecká stráž je často vnímána jako nedílná součást mysliveckých spolků a 

dobrovolníků, kteří se starají o zachování přírodních hodnot a tradic myslivosti. Přestože může 

existovat kritika vůči některým aspektům myslivosti, jako je lov trofejí nebo konflikty s 

ochranou přírody, obecně je myslivost respektována jako součást kulturního dědictví a 

udržitelného hospodaření s přírodními zdroji. V Polsku a Maďarsku má myslivost také dlouhou 

tradici a je významnou součástí venkovského života. Myslivecká stráž je vnímána jako důležitý 

prvek ochrany přírody a udržitelného hospodaření s přírodními zdroji. Nicméně v těchto zemích 

může existovat více kontroverze ohledně některých aspektů myslivosti, jako je například 

intenzivní lov trofejí nebo konflikty s ochranou přírody. 

Navazujícím komparativním aspektem je též úroveň ochrany přírody a biodiverzity v rámci 

právní úpravy myslivecké stráže v jednotlivých zemích. V České republice je ochrana přírody 

a biodiverzity klíčovým prvkem mysliveckého zákona a právní úpravy týkající se myslivecké 

stráže. Myslivecká stráž je pověřena dohledem nad mysliveckými revíry a je povinná dodržovat 

stanovené předpisy ohledně ochrany ohrožených druhů, chráněných území a udržitelného 
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hospodaření s přírodními zdroji. Na Slovensku je ochrana přírody a biodiverzity rovněž 

důležitým prvkem právní úpravy myslivecké stráže. Myslivecká stráž má podobné povinnosti 

jako v České republice a je pověřena dohledem nad mysliveckými revíry a dodržováním 

příslušných předpisů týkajících se ochrany přírody. 

V Polsku a Maďarsku je ochrana přírody a biodiverzity také součástí právní úpravy týkající se 

myslivecké stráže, ale může existovat větší míra kontroverze ohledně toho, jak efektivně je tato 

ochrana prosazována v praxi. Některé aspekty myslivosti, jako je lov trofejí a konflikty s 

ochranou přírody, mohou vést k diskusi a sporům ohledně ochrany biodiverzity. Ochrana 

přírody a biodiverzity je důležitým aspektem právní úpravy myslivecké stráže ve všech 

komparovaných zemích V4, přičemž je klíčové zajištění spravedlivé rovnováhy mezi potřebami 

myslivosti a ochranou přírody. 

Posledním hlediskem je komparace úrovně spolupráce myslivecké stráže v jednotlivými 

zainteresovanými stranami. V České republice a na Slovensku je spolupráce myslivecké stráže 

s ostatními orgány ochrany přírody, jako jsou například Správa chráněných území, lesní správy 

nebo policie, běžnou praxí. Myslivecká stráž spolupracuje při vyšetřování porušení 

mysliveckých předpisů, ochraně ohrožených druhů a dalších aspektech ochrany přírody. V 

Polsku a Maďarsku je spolupráce myslivecké stráže s ostatními orgány ochrany přírody rovněž 

důležitá, ale může být více formalizovaná a organizovaná. Myslivecká stráž často úzce 

spolupracuje se státními mysliveckými organizacemi, lesními správami a dalšími subjekty, aby 

zajistila efektivní ochranu přírody a udržitelné hospodaření s přírodními zdroji. 

Podstatnou součástí spolupráce je také výměna informací a dat mezi mysliveckou stráží a 

dalšími orgány ochrany přírody. Všechny zúčastněné subjekty se snaží společně řešit aktuální 

problémy v oblasti ochrany přírody a myslivosti a koordinovat své činnosti pro dosažení 

společných koncepčních strategických cílů. 

Vzhledem ke komplexnímu souhrnnému hodnocení komparace institutu myslivecké stráže 

v ČR a zemích E U lze vytvořit souhrnnou tabulku s komparací institutu myslivecké stráže v 

České republice (ČR), Slovensku (SK), Polsku (PL) a Maďarsku (HU). Pro účely tvorby 

souhrnné tabulky byla stanovena samostatné kritéria, která jsou uvedeny v tabulce 1 a tabulce 

2 níže, kde je zpracována souhrnná SWOT analýza týkající se právní úpravy institutu 

myslivecké stráže. 

Tabulka 1: Souhrnná komparace institutu myslivecké stráže v zemích V4 I. 
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ASPEKT ČR SK PL HU 

Organizace 

Převážně 
dobrovolná, 

mysliveckých 
spolků 

Převážně 
dobrovolná, 

mysliveckých spolků 

Převážně 
profesionální, 

státních 
mysliveckých 

organizací 

Převážně 
profesionální, 

státních 
mysliveckých 

organizací 

Pravomoci 

Dohled nad 
mysliveckými 
revíry, ochrana 

přírody 

Dohled nad 
mysliveckými 
revíry, ochrana 

přírody 

Dohled nad 
mysliveckými 
revíry, ochrana 

přírody 

Dohled nad 
mysliveckými 
revíry, ochrana 

přírody 

Odbornost 
Často dobrovolná, 
školení k dispozici 

Často dobrovolná, 
školení k dispozici 

Profesionální, 
vybavení 
odborným 
vzděláním 

Profesionální, 
vybavení 
odborným 
vzděláním 

Spolupráce 

S ostatními orgány 
ochrany přírody, 
mysliveckými 

spolky 

S ostatními orgány 
ochrany přírody, 
mysliveckými 

spolky 

Se státními 
mysliveckými 
organizacemi, 

lesními správami 

Se státními 
mysliveckými 
organizacemi, 

lesními správami 

Ochrana 
přírody 

Důraz na ochranu 
přírody a 

biodiverzity 

Důraz na ochranu 
přírody a 

biodiverzity 

Důraz na ochranu 
přírody a 

biodiverzity 

Důraz na ochranu 
přírody a 

biodiverzity 

Společenský 
postoj 

Tradiční součást 
venkovského 

života a kulturního 
dědictví 

Tradiční součást 
venkovského života 
a kulturního dědictví 

Tradiční součást 
venkovského 

života a kulturního 
dědictví 

Tradiční součást 
venkovského 

života a kulturního 
dědictví 

Základní 
právní 
předpis 

Zákon č. 449/2001 
Sb., o myslivosti 

Zákon č. 202/2009 
Z. z. o mysliveckej 

službe a voľbe 
mysliveckých 

činiteľov 

Zákon o 
myslivosti (polsky 

"Ustawa o 
lowiectwie") 

Zákon č. XXVII. 
zákon z roku 1996 

o myslivosti a 
rybolovu 

Zdroj: Vlastní zpracování 
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8.1.1 Souhrnná SWOT analýza institutu myslivecké stráže v ČR 

Vzhledem k výše provedeným komparativním dílčím analýzám je žádoucí provést souhrnnou 

SWOT analýzu týkající se institutu myslivecké stráže v ČR. Výstupy ze souhrnné SWOT 

analýzy j sou nutné k následnému vymezení právní úpravy tohoto institutu v ČR de lege ferenda, 

a to s ohledem na jednotlivé komparované právní úpravy v zemích V4. Souhrnná SWOT 

analýza je zpracována v přehledném tabulkovém přehledu. 

Tabulka 2: Souhrnná SWOT analýza institutu myslivecké stráže v ČR 

Segment Silné stránky Slabé stránky Příležitosti Hrozby 

Institut 

myslivecké 

stráže v ČR 

1. Tradiční 

součást 

kulturního 

dědictví 

1. Omezené finanční 

zdroje 

1. Zlepšení školení a 

odborné přípravy 

1. Neustálé 

změny 

legislativy 

2. Dobrovolný 

charakter mnoha 

2. Nízká 

profesionální úroveň 

některých členů 

2. Posílení spolupráce s 

dalšími orgány ochrany 

přírody 

2. Nedostatek 

veřejné podpory 

3. Dlouholetá 

zkušenost a 

know-how v 

oblasti 

myslivosti 

3. Omezené 

pravomoci v 

porovnání s jinými 

orgány ochrany 

přírody 

3. Modernizace 

vybavení a technologií 

3. Změny v 

životním 

prostředí, jejich 

dynamika 

4. Zapojení 

dobrovolníků a 

nadšenců 

4. Nedostatečná 

koordinace a 

spolupráce s jinými 

orgány 

4. Podpora výzkumu a 

vývoje nových metod a 

technologií v oblasti 

myslivosti 

4. Konkurence s 

jinými 

zájmovými 

skupinami, např. 

ochranáři 
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Segment Silné stránky Slabé stránky Příležitosti Hrozby 

5. Nízká efektivita v 

některých oblastech 5. Sociální a 

5. Lokální způsobená 5. Propagace myslivosti politické tlaky 

znalost terénu a nedostatkem zdrojů jako součásti tradičního na omezení 

ekosystému a odborných znalostí venkovského života myslivosti 

6. Omezené 

6. Flexibilita a možnosti 6. Zapojení 

schopnost financování pro dobrovolníků a 6. Konflikty s 

rychlého zlepšení organizací do ochrany a jinými uživateli 

reagování na infrastruktury a obnovy přírodních krajiny, např. 

místní potřeby technologií stanovišť zemědělci 

7. Podpora 

agroturistiky a 

venkovského 

cestovního ruchu, které 7. Nárůst 

7. Síť 7. Nedostatečná mohou posílit urbanizace a 

komunitních a informovanost a povědomí o myslivosti ztráta přírodních 

regionálních osvěta veřejnosti o a podpořit její stanovišť pro 

mysliveckých roli a přínosu ekonomickou myslivecké 

spolků myslivecké stráže udržitelnost aktivity 

Zdroj: Vlastní zpracování. 

8.1.2 Úvahy de lege ferenda v rámci institutu myslivecké stráže v ČR 

Na základě předchozích získaných informací a komparativních analýz lze formulovat konkrétní 

návrhy de lege ferenda pro právní úpravu institutu myslivecké stráže v České republice, které 
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vycházejí z poznatků z právních úprav Slovenska, Polska a Maďarska. K hlavním doporučením 

vzhledem k právní úpravě v krátkodobém a střednědobém časovém horizontu lze uvést: 1 1 2 

• Zvýšení finančních prostředků v dané oblasti: Inspirováno postupy z Polska a 

Maďarska, navrhujeme zvýšení finančních prostředků určených pro mysliveckou stráž 

v České republice. Tento krok by umožnil zlepšit vybavení, školení a provoz 

myslivecké stráže a posílit její efektivitu v ochraně přírody. 

• Zlepšení odborné přípravy: Podobně jako v Polsku a Maďarsku navrhujeme posílení 

odborné přípravy myslivecké stráže v České republice. To by zahrnovalo pravidelná 

školení v oblasti ochrany přírody, myslivosti a spravedlivého výkonu práva, aby se 

zvýšila úroveň profesionality a dovedností. 

• Posílení spolupráce v kontextu jednotlivých zainteresovaných stran: Inspirujeme se 

modelem spolupráce mezi mysliveckou stráží a dalšími orgány ochrany přírody z Polska 

a Maďarska a navrhujeme posílení spolupráce a koordinace mezi různými subjekty 

zajišťujícími ochranu přírody v České republice. Tato spolupráce by mohla zahrnovat 

výměnu informací, společné akce a plánování strategií. 

• Zlepšení transparentnosti a informovanosti veřejnosti: Podobně jako v Maďarsku, 

navrhujeme zlepšení informovanosti a transparentnosti veřejnosti o činnosti myslivecké 

stráže v České republice. To by mohlo zahrnovat pravidelné informační kampaně, 

veřejné prezentace a účast veřejnosti na rozhodovacích procesech týkajících se ochrany 

přírody. 

• Revize právního rámce v souvislosti s moderními trendy a inovacemi: Inspirujeme 

se změnami v právní úpravě mysliveckého práva v sousedním Polsku a navrhujeme 

revizi právního rámce mysliveckého práva v České republice s cílem zlepšit pravomoci, 

povinnosti a efektivitu myslivecké stráže v současném kontextu ochrany přírody. 

• Posílení ochrany ohrožených druhů fauny i flóry: Inspirujeme se úspěšnými 

programy ochrany ohrožených druhů z Polska a Maďarska a navrhujeme posílení úlohy 

myslivecké stráže v ochraně ohrožených druhů v České republice. To by mohlo 

Vlastní zpracování na základě získaných informací z jednotlivých podkapitol bakalářské práce. 
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zahrnovat intenzivnější monitorování a ochranu ohrožených živočichů a rostlin v 

prostředí, kde myslivecká stráž působí. 

• Zákaz nelegálního lovu a obchodu s divočinou: Navrhujeme zavedení přísnějších 

opatření pro boj s nelegálním lovectvím a obchodem s divočinou, inspirovaných 

úspěšnými postupy v Polsku a Maďarsku. To by mohlo zahrnovat posílení inspekčních 

pravomocí myslivecké stráže a přísnější tresty pro pachatele nelegálního lovu a obchodu 

s divočinou. 

• Podpora udržitelného konceptu myslivosti: Inspirujeme se iniciativami na podporu 

udržitelného myslivosti z ostatních zemí a navrhujeme posílení úlohy myslivecké stráže 

v podpoře udržitelného myslivosti v České republice. To by mohlo zahrnovat propagaci 

praktik myslivosti, které respektují potřeby divočiny a ekosystémů a minimalizují 

negativní dopady na životní prostředí. 

• Modernizace technologií a technických řešení u tohoto institutu: Podobně jako v 

jiných zemích, navrhujeme investice do modernizace technologií a metod používaných 

mysliveckou stráží v České republice. To by mohlo zahrnovat využití moderních 

technologií, jako jsou drony, GPS systémy a telemetrie, pro lepší monitorování a 

ochranu přírody. 

• Inovace v oblasti vzdělávání a odborného rozvoje i profesní způsobilosti: 

Navrhujeme inovace v oblasti vzdělávání a osvěty o myslivosti a ochraně přírody v 

České republice, inspirované osvědčenými postupy z ostatních zemí. To by mohlo 

zahrnovat vytvoření moderních vzdělávacích programů, interaktivních online kurzů a 

osvětových kampaní zaměřených na různé cílové skupiny, včetně dětí, mládeže, 

venkovské komunity a široké veřejnosti. 

• Podpora dobrovolnických a občanských iniciativ: Podobně jako v jiných zemích, 

navrhujeme podporu dobrovolnických a občanských iniciativ v oblasti ochrany přírody 

a myslivosti v České republice. To by mohlo zahrnovat poskytování finančních a 

organizačních prostředků pro dobrovolnícké projekty, podporu společných akcí a 

programů s občanskými spolky a neziskovými organizacemi a posílení partnerství mezi 

veřejným sektorem a občanskou společností. 

• Zlepšení informačního systému i současných informacích technologií: Navrhujeme 

zlepšení informačního systému myslivecké stráže v České republice, aby bylo možné 
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efektivnější sběr, analýza a využití dat pro plánování a rozhodování v oblasti ochrany 

přírody. To by mohlo zahrnovat investice do moderních informačních technologií a 

softwarových nástrojů pro správu dat a analýzu informací z terénu. 

• Standardizace postupů a metodik: Inspirujeme se praxí z jiných zemí a navrhujeme 

standardizaci postupů a metodik používaných mysliveckou stráží v České republice. To 

by mohlo zahrnovat vytvoření jednotných procedurálních předpisů a metodik pro různé 

činnosti myslivecké stráže, což by zvýšilo efektivitu a konzistenci práce. 

• Rozšíření spolupráce se sousedními zeměmi: Navrhujeme posílení a rozšíření 

spolupráce myslivecké stráže s orgány ochrany přírody a myslivci ze sousedních zemí. 

Tato spolupráce by mohla zahrnovat výměnu informací o migraci zvěře, koordinaci při 

společných projektech a programy, a harmonizaci právních předpisů týkajících se 

myslivosti a ochrany přírody. 

• Zavedení moderních monitorovacích systémů: Inspirujeme se technologickými 

inovacemi z jiných zemí a navrhujeme zavedení moderních monitorovacích systémů 

pro sledování divoké zvěře a ochranu přírody v České republice. To by mohlo zahrnovat 

využití GPS zařízení, kamerových pastí a dalších technologií pro sledování pohybu a 

chování zvěře, což by umožnilo lepší plánování a správu myslivosti a ochrany přírody. 

• Posílení úlohy myslivecké stráže v prevenci a řešení konfliktů i problémových 

situací: Navrhujeme posílení úlohy myslivecké stráže v prevenci a řešení konfliktů v 

oblasti myslivosti a ochrany přírody v České republice. To by mohlo zahrnovat posílení 

mediátorských dovedností myslivecké stráže, vytváření dialogu mezi myslivci a jinými 

zájmovými skupinami a podpora preventivních opatření pro snížení rizika konfliktů. 

9 Závěr 

Při hodnocení závěru bakalářské práce poskytuje analýza role institutu myslivecké stráže v 

České republice a ve vybraných evropských zemích, konkrétně v Polsku, Maďarsku a na 
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Slovensku, poskytuje komplexní pohled na současný stav a možnosti dalšího rozvoje tohoto 

právního institutu. Z právního hlediska je klíčové porovnaní právní úpravy myslivecké stráže v 

jednotlivých zemích, které umožňuje identifikaci rozdílů a podobností v povinnostech, 

pravomocích a postavení myslivecké stráže v rámci správy a ochrany lesů. Závěrem lze tedy 

konstatovat, že institut myslivecké stráže hraje klíčovou roli v udržitelném hospodaření s 

lesními zdroji a ochraně lesních ekosystémů v kontextu státní správy lesů v České republice i 

ve středoevropském regionu. Je důležité sledovat aktuální vývoj v této oblasti a navrhovat 

opatření pro další efektivní využívání potenciálu myslivecké stráže v ochraně a správě lesů v 

souladu s moderními environmentálními a právními standardy. 

Institut myslivecké stráže představuje důležitý prvek v systému správy a ochrany lesů v České 

republice i ve středoevropském kontextu. Analytický přístup k právní úpravě tohoto institutu v 

ČR, Polsku, Maďarsku a na Slovensku umožňuje identifikaci silných stránek, slabých stránek, 

příležitostí a hrozeb spojených s jeho fungováním a rozvojem. Z komparativní analýzy vyplývá, 

že přestože se jednotlivé právní úpravy mohou lišit v některých detailech, existuje značná míra 

konvergence v povinnostech, pravomocích a postavení myslivecké stráže. To naznačuje, že 

společné výzvy a cíle v oblasti ochrany přírody a udržitelného lesního hospodářství mohou být 

lépe řešeny prostřednictvím spolupráce a sdílení osvědčených postupů mezi zeměmi 

Visegrádské skupiny. Navrhované změny a doporučení de lege ferenda by měly směřovat k 

posílení právní jistoty, zvýšení efektivity a účinnosti práce myslivecké stráže a k jejímu lepšímu 

začlenění do systému státní správy lesů. Je třeba podporovat inovativní přístupy k využívání 

technologií a moderních metod v rámci mysliveckého dohledu a péče o lesní ekosystémy. Při 

formulaci návrhů je důležité brát v úvahu nejen legislativní aspekty, ale i organizační, 

personální a finanční faktory, které ovlivňují fungování myslivecké stráže. Závěrem lze 

konstatovat, že úspěšný rozvoj myslivecké stráže je klíčový pro udržitelné hospodaření s 

lesními zdroji a ochranu lesního prostředí v České republice i ve středoevropském regionu. 

Provedená analýza a komparace relevantní právní úpravy institutu myslivecké stráže ukázala, 

že existuje soubor oblastí, ve kterých lze právní rámec vylepšit nebo přizpůsobit současným 

potřebám a výzvám. Jedním z hlavních návrhů de lege ferenda je posílení mezinárodní 

spolupráce v oblasti ochrany přírody a lesního hospodářství. To může zahrnovat výměnu 

osvědčených postupů, společné výzkumné projekty a koordinované akce pro ochranu zvířat a 

rostlin. Důležitým opatřením by mohlo být zlepšení koordinace mezi mysliveckou stráží a 

dalšími složkami státní správy, jako jsou lesnické úřady, environmentálni inspekce a policie. 
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To by umožnilo efektivnější monitorování a kontrolu dodržování právních předpisů a ochranu 

lesního prostředí. 

Dalším důležitým aspektem je modernizace vybavení a technologií využívaných mysliveckou 

stráží. Zavedení moderních informačních systémů, dronů a dalších technických prostředků by 

mohlo výrazně zvýšit efektivitu mysliveckého dohledu a umožnit rychlejší reakci na nelegální 

aktivity v lesích. Současně je však třeba zajistit odpovídající školení a podporu pro pracovníky 

myslivecké stráže, aby byli schopni efektivně využívat tyto moderní nástroje. 

V neposlední řadě je důležité klást větší důraz na vzdělávání a osvětu veřejnosti o významu 

ochrany přírody a udržitelného lesního hospodářství. Propagace etického myslivectví a osvěta 

o zodpovědném chování v přírodě může pomoci snížit konflikty mezi myslivci a ochránci 

přírody a podpořit udržitelné využívání lesních zdrojů. V závěru této bakalářské práce je třeba 

zdůraznit, že úspěšné řešení výzev spojených s institutem myslivecké stráže vyžaduje 

komplexní a koordinovaný přístup, který zohledňuje různorodé potřeby a zájmy stakeholderů 

v oblasti lesního hospodářství a ochrany přírody. Pouze tak lze zajistit udržitelný rozvoj lesních 

ekosystémů a zachování biodiverzity pro budoucí generace. 
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